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Οι Γιατροί του Κόσμου Ελλάδας (ΓτΚ Ελλά-
δας) ιδρύθηκαν το 1990 και αποτελούν ια-
τρική, ανθρωπιστική Μη Κυβερνητική Ορ-
γάνωση, μέλος του Διεθνούς Δικτύου των 
Γιατρών του Κόσμου, το οποίο αποτελείται 
από 17 αντιπροσωπείες: Αργεντινή, Βέλ-
γιο, Γαλλία, Γερμανία, Ελβετία, Ελλάδα, 
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, Ηνωμένο 
Βασίλειο, Ιαπωνία, Τουρκία, Ισπανία, Ιτα-
λία, Καναδάς, Λουξεμβούργο, Ολλανδία, 
Πορτογαλία και Σουηδία.

Κινητήρια αρχή της οργάνωσης είναι ότι 
κάθε ανθρώπινη ύπαρξη έχει δικαίωμα 
στην ανθρωπιστική βοήθεια, ανεξάρτη-
τα από το φύλο, την καταγωγή, τον σεξου-
αλικό προσανατολισμό, τη θρησκεία, την 
ιδεολογία ή την πολιτική πεποίθηση. Κατά 
συνέπεια, οι Γιατροί του Κόσμου δρουν 
με βάση τις αρχές της ουδετερότητας και 
της αμεροληψίας. Το γεγονός όμως ότι δι-
ατηρούν την ουδετερότητά τους, δεν τους 
εμποδίζει να μιλούν ανοιχτά για την κα-
ταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
όταν οι ίδιοι γίνονται αυτόπτες μάρτυρες. 
Όπου αυτό είναι δυνατό, οι Γιατροί του 
Κόσμου επισημαίνουν τους κινδύνους από 
ανάλογες καταπατήσεις, είτε μέσω της σι-
ωπηρής διπλωματίας είτε μέσω της παρέμ-
βασής τους στα ΜΜΕ.

Από την αρχή της δράσης τους, οι Γιατροί 
του Κόσμου Ελλάδας έχουν δημιουργή-
σει πλήθος προγραμμάτων τόσο στο εσω-
τερικό της χώρας όσο και στο εξωτερικό, 
με στόχο την παροχή ιατρικών και άλλων 
υπηρεσιών σε περιθωριοποιημένες πλη-
θυσμιακές ομάδες που δεν έχουν πρόσβα-
ση σε υπηρεσίες υγείας.

Πρωταρχική αποστολή των Γιατρών του Κό-
σμου είναι η καθολική παροχή φροντίδας υγεί-
ας. Ωστόσο, οι δράσεις επεκτείνονται και πέρα 
από το πλαίσιο της παροχής υπηρεσιών. Στηρι-
ζόμενοι πάντα στην εμπειρία πεδίου, οι Γιατροί 
του Κόσμου μιλούν ανοιχτά κατά της παρεμπό-
δισης της πρόσβασης στην υγεία, εναντίον της 
καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και υπέρ της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

ΓΙΆ	ΤΌΥΣ	ΓΙΆΤΡΌΥΣ	ΤΌΥ	ΚΌΣΜΌΥ	Η	ΔΗΜΌΣΙΆ	ΥΓΕΙΆ,
Η	ΔΕΌΝΤΌΛΌΓΙΆ	ΚΆΙ	ΤΆ	ΆΝΘΡΩΠΙΝΆ	ΔΙΚΆΙΩΜΆΤΆ
ΣΥΝΔΕΌΝΤΆΙ	ΆΡΡΗΚΤΆ	ΚΆΙ	ΜΆΚΡΌΠΡΌΘΕΣΜΌΣ	ΣΤΌΧΌΣ
ΤΌΥΣ	ΕΙΝΆΙ,	ΜΕΣΆ	ΆΠΌ	ΤΗ	ΔΙΆΣΦΆΛΙΣΗ	ΤΗΣ	ΚΆΘΌΛΙΚΗΣ
ΠΡΌΣΒΆΣΗΣ	ΣΤΗΝ	ΥΓΕΙΆ,	Η	ΚΌΙΝΩΝΙΚΗ	ΆΛΛΆΓΗ
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Το 2023 έφυγε, γράφοντας με μελανά γράμμα-
τα τις λέξεις ανθρωπότητα και ειρήνη, σε ένα δι-
εθνές περιβάλλον με καταστροφικές γεωπολι-
τικές εξελίξεις. Στην Παλαιστίνη ξεκίνησε ένας 
νέος πόλεμος που λαμβάνει διαστάσεις γενο-
κτονίας, με παραπάνω από 41.000 νεκρούς και 
1,7 εκατ. εκτοπισμένα άτομα, όπου η πολεμική 
ένταση διευρύνεται και αγγίζει όλες τις γειτονι-
κές χώρες.

Την ίδια στιγμή, ο πόλεμος στην Ουκρανία κλι-
μακώνεται με συνέχιση των επιθέσεων από αέ-
ρος και διαρκείς βομβαρδισμούς στα ανατολι-
κά, ενώ η παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας είναι 
εξαιρετικά δύσκολη λόγω της επισφαλούς πρό-
σβασης για τα μέλη των αποστολών. Εκτιμάται 
πως από την έναρξη του πολέμου μέχρι και τα 
τέλη του 2023, 10 εκατ. άνθρωποι εκτοπίστηκαν 
εξαιτίας των επιθέσεων, εκ των οποίων 6 εκατ. 
μετακινήθηκαν και βρίσκονται σε κράτη-μέλη 
της ΕΕ.

Παράλληλα, η έναρξη ενός νέου εμφυλίου στο 
Σουδάν έχει αποτέλεσμα τον βίαιο θάνατο άνω 
των 13.000 ανθρώπων, τον σοβαρό τραυματι-
σμό 33.000 και τον εκπατρισμό άνω των 8 εκατ. 

εκτοπισμένων, εκ των οποίων 2 εκατ. έχουν ήδη 
αναγνωριστεί ως πρόσφυγες. Στην Ελλάδα, το 
τραγικό ναυάγιο ανοιχτά της Πύλου στις 14 Ιου-
νίου 2023, με τουλάχιστον 82 νεκρούς και εκατο-
ντάδες αγνοούμενους, επισφραγίζει την ανθρω-
πιστική αγωνία για την εντεινόμενη επισφαλή 
μετανάστευση της τελευταίας δεκαετίας και την 
ολιγωρία των χωρών προορισμού για τη δια-
σφάλιση ασφαλών και νόμιμων οδών για τους 
ανθρώπους που αναγκάζονται να μεταναστεύ-
ουν αναζητώντας προστασία και ασφάλεια. 

Αντικριστά από το πολεμικό τοπίο και τον εκ-
πατρισμό, οι τοπικές κοινότητες έρχονται ολο-
ένα και περισσότερο αντιμέτωπες με ακραίες 
φυσικές καταστροφές λόγω έντονων καιρικών 
φαινομένων ή απροσδόκητων σεισμικών κατα-
στροφών. Την 6η Φεβρουαρίου, μετά τον σει-
σμό των 7,8 Ρίχτερ, η Τουρκία βίωσε τη χειρό-
τερη καταστροφή στη σύγχρονη ιστορία της, η 
οποία στοίχισε τη ζωή σε πάνω από 53.000 αν-
θρώπους στις 11 επαρχίες γύρω από το Χατάι 
στα νοτιοανατολικά της χώρας. Αντίστοιχα, στις 
συνορεύουσες περιοχές της βόρειας Συρίας έχα-
σαν τη ζωή τους περίπου 6.000 άνθρωποι. Συ-
νολικά κατέρρευσαν περισσότερα από 100.000 
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κτίρια, 2,3 εκατ. υπέστησαν ζημιές και 700.000 
άνθρωποι παραμένουν άστεγοι και ζουν μέσα 
σε κοντέινερ. 

Η Ελλάδα προσπαθεί ακόμα να επουλώσει τις 
πρωτοφανείς πληγές της από τα καταστροφικά 
γεγονότα του 2023. Το καλοκαίρι του 2023 στη 
χώρα κάηκαν ολοσχερώς 1.726.260 στρέμματα 
δασικής έκτασης, διαλύοντας έτσι τοπικά οικο-
συστήματα, όπως αυτό του Εθνικού Πάρκου του 
Δάσους της Δαδιάς-Λευκίμης Σουφλίου, επηρεά-
ζοντας την τοπική χλωρίδα και πανίδα αλλά και 
την ευρύτερη οικονομική και κοινωνική ζωή των 
κατοίκων της περιοχής.

Τον Σεπτέμβριο του 2023, μετά την πρωτόγνωρη 
σφοδρότητα της καταιγίδας “Daniel”, επλήγησαν 
δεκάδες οικιστικές και αγροτικές περιοχές, με 
αρκετά χωριά να έχουν καλυφθεί από το νερό, 
τα συστήματα και οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας 
επλήγησαν σχεδόν και στους τέσσερις νομούς 
της Περιφέρειας Θεσσαλίας, ενώ κτηνοτροφικές 
μονάδες και αγροκαλλιέργειες καταστράφηκαν 
ολοσχερώς. Εκατοντάδες πολίτες έμειναν άστε-
γοι, αρκετοί τραυματίστηκαν και ένας άνθρω-
πος έχασε τη ζωή του. Ο ψυχοκοινωνικός αντί-

κτυπος για την τοπική κοινωνία είναι τεράστιος 
δεδομένου ότι ολόκληρα χωριά δεν θα μπορέ-
σουν εύκολα να επανακατοικηθούν, ενώ η ανερ-
γία και η αβεβαιότητα για το μέλλον εντείνουν 
το άγχος των κατοίκων στις πληγείσες περιοχές. 

Σε μια χρονιά με σημαντικές προκλήσεις και 
πολλαπλά μέτωπα κρίσεων, οι Γιατροί του Κό-
σμου, αφοσιωμένοι στην αποστολή τους, ήταν 
παρόντες και ενεργοί. Από την Ουκρανία ως 
την Τουρκία και την Παλαιστίνη, από τα πύρι-
να μέτωπα της Αττικής, της Ροδόπης και του 
Έβρου ως την κατεστραμμένη από τις πλημμύ-
ρες Θεσσαλία, οι Γιατροί του Κόσμου βρέθη-
καν στην πρώτη γραμμή παρέχοντας τη βοήθειά 
τους στους ανθρώπους που είχαν τη μεγαλύτε-
ρη ανάγκη.
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Σε μια χρονιά γεμάτη αιματηρά και καταστροφικά γεγονότα, οι Γιατροί του 
Κόσμου ένωσαν τις δυνάμεις τους για να μπορέσουν να βρίσκονται στην 
πρώτη γραμμή, αρωγοί στις κοινότητες και στους ανθρώπους που βρέθη-
καν θύματα αυτών των ανείπωτων δεινών, προσπαθώντας να διατηρούν 
ζωντανή την ελπίδα για έναν καλύτερο κόσμο.

Η πολυετής μας εμπειρία και τα αγνά εθελοντικά κίνητρα της ανιδιοτε-
λούς προσφοράς και της αλληλεγγύης μάς ώθησαν να σχεδιάσουμε στρα-
τηγικά τη συνέχιση της προγραμματικής μας δράσης με ρεαλιστικό, απο-
τελεσματικό και βιώσιμο τρόπο. Έτσι, καταφέραμε να συνεχίσουμε τα 
έργα και τις δομές μας εντός και εκτός Ελλάδας, βασιζόμενοι πάντα σε 
απτά στοιχεία από το πεδίο δράσης.

Οι βασικές ανθρώπινες ανάγκες, όπως και τα 
θεμελιώδη δικαιώματα του ανθρώπου όταν 
διασαλεύονται από τον πόλεμο, την καταπί-
εση αλλά και τα αναπόφευκτα γεγονότα που 
εντείνονται λόγω της κλιματικής κρίσης μάς 
δείχνουν ότι, για τους ανθρώπους που πλήτ-
τονται, σε συντριπτική πλειονότητα, προ-
τεραιότητα έχει η άμεση κάλυψη των καθη-
μερινών, υλικών τους αναγκών, η ασφαλής 
στέγαση και η έγκαιρη φροντίδα υγείας.  

Έτσι, θεωρούμε ότι έχουμε την ηθική υποχρέωση αλλά και νομιμοποίη-
ση πλέον να συνεχίζουμε να λειτουργούμε προγράμματα παροχής υπη-
ρεσιών υγείας, να επενδύουμε στην πρωτογενή πρόληψη διενεργώντας 
δράσεις ευαισθητοποίησης και πληροφόρησης για τις τοπικές κοινωνίες, 
να καλύπτουμε μέρος των υλικών και στεγαστικών αναγκών, προασπιζό-
μενοι πάντοτε το δικαίωμα όλων σε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης και 
βασικές υπηρεσίες υγείας.

Προκειμένου να επιτύχουμε τους στόχους μας το 2023 συνεργαστήκα-
με αγαστά με το Διεθνές Δίκτυο των Γιατρών του Κόσμου, καθώς και με το-
πικούς εταίρους, διεθνείς μη κυβερνητικές οργανώσεις, κοινωφελή ιδρύ-



9ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ 2023

ΧΆΡΆ	ΤΖΙΌΥΒΆΡΆ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΩΝ ΓΤΚ ΕΛΛΑΔΑΣ

ματα και θεσμικούς φορείς. Σταχυολογώ, ως αξιοσημείωτα γεγονότα, την 
παρουσία μας για δεύτερη συνεχή χρονιά στην Ουκρανία με μια σειρά 
αποτελεσματικών έργων προς ενίσχυση των τοπικών υπηρεσιών υγεί-
ας και ανακούφιση των πολιτών, την άμεση παροχή βοήθειας στις σεισμό-
πληκτες περιοχές της Τουρκίας και της Συρίας, την αποστολή ανθρωπι-
στικής βοήθειας για τη Λωρίδα της Γάζας, την άμεση ανάπτυξη κινητών 
κλιμακίων για την ανακούφιση των πλημμυροπαθών από την καταστρο-
φική καταιγίδα “Daniel” και τη μεσοπρόθεσμη ανάπτυξη και λειτουργία 
ενός τοπικού γραφείου βοήθειας για την προσωρινή υποστήριξη των κα-
τοίκων της Θεσσαλίας. 

Σε έναν κόσμο μεταβαλλόμενο προς τη συρρίκνωση του ανθρωπιστικού 
χώρου και των δημοκρατικών κεκτημένων, οι Γιατροί του Κόσμου θα συνε-
χίσουν να αρθρώνουν την άποψή τους στο πλαίσιο μιας αποτελεσματικής 
διεκδίκησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, προσπαθώντας ταυτόχρονα 
να διατηρούν σταθερή την επιχειρησιακή και ανθρώπινη παρουσία τους 
στο πλευρό των ευάλωτων πληθυσμών και κοινοτήτων, ώστε να μπορούν 
να κατανοούν και να αφουγκράζονται εκ του σύνεγγυς τις ανάγκες και τα 
προβλήματα, καθώς και τις ευρείες διαστάσεις του κοινωνικού αποκλει-
σμού όπως οι ίδιοι οι άνθρωποι τα εκφράζουν. 
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 53% 🚹 ΑΝΔΡΕΣ

  47% 🚺 ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Με	αφετηρία	το	1997	για	την	Άθήνα	και	
το	2001	για	τη	Θεσσαλονίκη,	οι	κοι-
νωνικές	δομές	των	Άνοικτών	Πολυϊα-
τρείων	των	Γιατρών	του	Κόσμου	λει-
τουργούν	αδιάλειπτα	στη	βάση	της	
εθελοντικής	προσφοράς	επαγγελματι-
ών	υγείας,	με	βασικό	στόχο	τη	γεφύρω-
ση	της	Δημόσιας	Υγείας	με	τις	υπηρεσί-
ες	παροχής	πρωτοβάθμιας	φροντίδας	
υγείας,	καθώς	και	τη	διευκόλυνση	και	
διασύνδεση	ευάλωτων	κοινωνικά	ομά-
δων	που	δεν	έχουν	την	απαιτούμενη	
πρόσβαση	στο	Εθνικό	Σύστημα	Υγείας.

Τα Ανοικτά Πολυϊατρεία των Γιατρών του 
Κόσμου λειτουργούν σε κεντρικά και προ-
σβάσιμα σημεία στην Αθήνα και τη Θεσσα-
λονίκη, αξιοποιώντας τη συνεργασία δια-
φορετικών ιατρικών ειδικοτήτων για την 
κάλυψη των αναγκών υγείας των κοινωνι-
κά ευάλωτων ομάδων.

Καθ’ όλη τη διάρκεια του 2023, στο Πολυ-
ϊατρείο της Αθήνας εξυπηρετήθηκαν συ-
νολικά 4.121	άτομα και πραγματοποιή-
θηκαν 12.156	επισκέψεις στα ιατρεία. 
Στο Πολυϊατρείο της Θεσσαλονίκης, αντι-
στοίχως, εξυπηρετήθηκαν 2.500	άτομα 
και πραγματοποιήθηκαν 9.210	επισκέ-
ψεις. Παράλληλα, το ιατρικό προσωπικό 
δρομολόγησε τακτικές ενημερώσεις ή/και 
εκπαιδεύσεις στο λοιπό προσωπικό και 
στους εθελοντές των Γιατρών του Κόσμου.

Ακόμα, μεταξύ των δραστηριοτήτων πρό-
ληψης της υγείας, οι ενδιαφερόμενοι ωφε-
λούμενοι έλαβαν υπηρεσίες ταχέων δι-
αγνωστικών εξετάσεων, όπως και την 
κατάλληλη συμβουλευτική υποστήριξη 
και ευαισθητοποίηση σχετικά με τον HIV, 
τις Ηπατίτιδες και τα Σεξουαλικώς Μεταδι-
δόμενα Νοσήματα (ΣΜΝ).

21.366
ΙΆΤΡΙΚΕΣ	ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ
ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ

6.621
ΆΤΌΜΆ	ΕΛΆΒΆΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ

 48.2% 🚻 ΕΝΗΛΙΚΟΙ

  51.8% 🚼 ΑΝΗΛΙΚΟΙ
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Στα	Άνοικτά	Πολυϊατρεία	των	ΓτΚ	παρέχο-
νται	οι	ακόλουθες	υπηρεσίες	σε	άτομα	που	
αντιμετωπίζουν	οικονομικά,	πολιτιστι-
κά,	γλωσσικά	και	κοινωνικά	εμπόδια	στην	
υγειονομική	περίθαλψη:

 ― Πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη
 ― Πρόληψη και ευαισθητοποίηση σε θέματα 

Υγείας
 ― Επείγουσα φαρμακευτική περίθαλψη
 ― Πρόσβαση σε βιοχημικές εξετάσεις
 ― Ενίσχυση της εγγραφής των δικαιούχων στο 

ΕΣΥ και στο σύστημα κοινωνικής πρόνοιας
 ― Κοινωνική συμβουλευτική και ψυχοκοινωνι-

κή υποστήριξη
 ― Πρόσβαση στη στέγαση και την εκπαίδευση
 ― Κάλυψη των υλικών αναγκών και της υπο-

στήριξης με είδη πρώτης ανάγκης
 ― Συνέχεια της φροντίδας για τους χρόνιους 

ασθενείς

Ενημερωθείτε για το εβδομαδιαίο πρόγραμμα 
των Ανοικτών Πολυϊατρείων των ΓτΚ στο 
www.mdmgreece.gr

Σαπφούς 12, 10553
Τ: 210.32.13.485

Πτολεμαίων 29Α, 54630 
Τ: 2310.56.66.41

Όλοι οι εξυπηρετούμενοι των Πολυϊατρείων των 
Γιατρών του Κόσμου είναι άνθρωποι που αντι-
μετωπίζουν κοινωνικές ανισότητες, σημαντικά 
εμπόδια στην πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και 
βιώνουν σοβαρά κοινωνικοοικονομικά προβλή-
ματα, όπως μακροχρόνια ανεργία, εισοδηματι-
κή φτώχεια, επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης και 
απουσία δικτύων υποστήριξης, ενώ αναζητούν 
άμεσα φιλικές και οικονομικά προσιτές υπηρεσί-
ες υγείας και ψυχοκοινωνική υποστήριξη. Μετα-
ξύ των εξυπηρετούμενων συμπεριλαμβάνονται 
επίσης άτομα που βρίσκονται σε κίνδυνο και 
παιδιά που ζουν στον δρόμο, σε ξενώνες, σε προ-
γράμματα παιδικής προστασίας ή σε επισφαλή 
και προσωρινά καταλύματα.

 ― Παθολογικό Ιατρείο
 ― Ιατρείο Γενικής Ιατρικής
 ― Παιδιατρικό
 ― Δερματολογικό
 ― Καρδιολογικό
 ― Οφθαλμολογικό
 ― Ορθοπεδικό
 ― Γυναικολογικό
 ― Οδοντιατρείο
 ― Ιατρείο Ψυχικής Υγείας

Υπηρεσίες Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης και 
Διερμηνείας είναι καθημερινά διαθέσιμες
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Ο Γ.Μ. προσήλθε πρώτη φορά το Πολυϊα-
τρείο της Αθήνας τον Νοέμβριο του 2023 
παρουσιάζοντας δυσκολία στην αναπνοή 
και έντονο βήχα. Μετά από ενδελεχή κλι-
νική εξέταση από τον γενικό παθολόγο, 
διαγνώστηκε με λοίμωξη του κατώτερου 
αναπνευστικού. Το rapid test για Covid-19 
και γρίπη βγήκε αρνητικό. Του χορηγήθη-
κε αντιβιοτικό για την αντιμετώπιση των 
συμπτωμάτων που οφείλονταν σε κοινή 
ιογενή λοίμωξη. Κατά τον ιατρικό έλεγχο 
διαπιστώθηκε επίσης ότι έπασχε από οί-
δημα στο κάτω χείλος. Η αντιυπερτασική 
αγωγή που λάμβανε έπρεπε να τροποποι-
ηθεί, καθώς το πρήξιμο ήταν παρενέργειά 
της. Ο ασθενής έλαβε την κατάλληλη φαρ-
μακευτική αγωγή και η κλινική του εικόνα 
βελτιώθηκε σημαντικά. 

Μακροχρόνια άνεργος, όμως, ο Γ.Μ. δεν 
είχε στέγη, δεν είχε συγγενείς, δεν εί-
χε κοινωνικό περίγυρο να τον βοηθήσει 
να επιστρέψει σε μια φυσιολογική ζωή. 
Βρήκε το δίκτυο υποστήριξης που χρεια-
ζόταν στο Πολυϊατρείο των Γιατρών του 
Κόσμου, που φρόντισε να του εξασφαλί-
σει στέγη και προστασία στο Υπνωτήριο 
Αστέγων της οργάνωσης.

Ο κοινωνικός λειτουργός του Πολυϊατρεί-
ου επικοινωνούσε συστηματικά με τους 
υπεύθυνους της δομής φιλοξενίας για 

Άν	δεν	είχατε	επιμείνει	να	έρθω,	πιθανόν	να	τα	είχα	
αφήσει	όλα	στην	τύχη	τους,	χωρίς	να	με	νοιάζουν	
εξετάσεις	και	φάρμακα	που	ούτως	ή	άλλως	δεν	θα	
μπορούσα	να	προμηθευτώ

i  Οι Γιατροί του Κόσμου Ελλάδας 
υλοποιώντας το πρόγραμμα THI 
Australia	Public	Health	Project 
συμβάλλουν στη βελτίωση της γενικής 
κατάστασης της υγείας και στην 
πρόληψη των ασθενειών των ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων, προσφέροντας 
υπηρεσίες φροντίδας υγείας σε όσους 
τις έχουν περισσότερο ανάγκη.

οποιαδήποτε ανάγκη μπορεί να προέκυ-
πτε στον Γ.Μ. και στους άλλους εξυπηρε-
τούμενους. Ένας ανοιχτός δίαυλος επικοι-
νωνίας που έδινε και δίνει τη δυνατότητα 
έγκαιρου εντοπισμού και αντιμετώπισης 
ιατρικών και ψυχολογικών ζητημάτων, 
που θα μπορούσαν μακροπρόθεσμα να γι-
γαντωθούν, δημιουργώντας ακόμα περισ-
σότερα προβλήματα σε ανθρώπους που 
λίγο πολύ έχουν χάσει το κουράγιο τους.

Είναι χαρακτηριστικά τα λόγια του Γ.Μ. 
στο ιατρικό προσωπικό των Γιατρών του 
Κόσμου: “Άν	δεν	είχατε	επιμείνει	να	έρ-
θω,	πιθανόν	να	τα	είχα	αφήσει	όλα	
στην	τύχη	τους,	χωρίς	να	με	νοιάζουν	
εξετάσεις	και	φάρμακα	που	ούτως	ή	
άλλως	δεν	θα	μπορούσα	να	προμη-
θευτώ.	Σας	ευχαριστώ.	Για	την	επιμο-
νή	σας	και	την	άμεση	βοήθεια	που	μου	
προσφέρετε	πάντα”.
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Η δράση του Κοινωνικού Οδοντιατρείου των 
Γιατρών του Κόσμου έρχεται να καλύψει ένα ση-
μαντικό κενό, παρέχοντας όχι μόνο την απαραί-
τητη οδοντιατρική φροντίδα σε ευάλωτα παιδιά 
και ενήλικες, αλλά και συστηματική ενημέρωση 
και εκπαίδευση με στόχο την υιοθέτηση προτύ-
πων συμπεριφοράς και συνηθειών που οδηγούν 
στη βελτίωση της στοματικής υγείας. Μεταξύ 
των ωφελούμενων συμπεριλαμβάνονται ασυ-
νόδευτοι ανήλικοι και παιδιά που διαβιούν σε 
δομές παιδικής προστασίας ή σε επισφαλή και 
προσωρινά καταλύματα.

ΌΙ	ΔΡΆΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ	ΤΌΥ	ΚΌΙΝΩΝΙΚΌΥ	
ΌΔΌΝΤΙΆΤΡΕΙΌΥ	ΤΩΝ	ΓΙΆΤΡΩΝ	ΤΌΥ	
ΚΌΣΜΌΥ	ΠΕΡΙΛΆΜΒΆΝΌΥΝ:

 ― Οδοντιατρικό έλεγχο, περίθαλψη & θερα-
πεία των ασθενών που επισκέπτονται το 
Οδοντιατρείο των ΓτΚ στην Αθήνα

 ― Οδοντιατρικό έλεγχο & βασική περίθαλψη 
ασθενών μέσω της Κινητής Οδοντιατρικής 
Μονάδας των Γιατρών του Κόσμου.

 ― Ενημερωτικές εκστρατείες για τη στοματική 
υγεία, την οδοντιατρική πρόληψη & τη φρο-
ντίδα του στόματος.

Οι δραστηριότητες που υλοποιήθηκαν, στηρί-
χθηκαν στην εξειδικευμένη εμπειρία των Γιατρών 
του Κόσμου μέσω της οδοντιατρικής κλινικής 
που λειτουργεί εντός του Ανοικτού Πολυϊατρείου 
Αθήνας από το 2014, καθώς και μέσω της Κινητής 
Οδοντιατρικής Μονάδας. Καθ’ όλη τη διάρκεια 
του έτους έλαβαν εξειδικευμένη οδοντιατρική 
φροντίδα 695	άτομα, ενώ διενεργήθηκαν 1.445	
επισκέψεις στο Κοινωνικό Οδοντιατρείο. 

695
ΆΤΌΜΆ	ΕΛΑΒΑΝ
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

1.445
ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ
ΣΤΟ ΙΑΤΡΕΙΟ
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Οι ιατρικές αποστολές των Για-
τρών του Κόσμου ανά την Ελ-
λάδα πραγματοποιούνται 
δορυφορικά και σε συμπλη-
ρωματικότητα με τα Ανοικτά 
Πολυϊατρεία της οργάνωσης. 
Στελεχωμένες από έμπειρους 
επαγγελματίες υγείας, παρέ-
χουν εξειδικευμένη φροντίδα 
που αφορά παιδιατρικό, καρδι-
ολογικό, γυναικολογικό και γε-

1.335
ΆΤΌΜΆ ΕΛΑΒΑΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ

10
ΙΆΤΡΙΚΕΣ
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ

21
ΆΠΌΣΤΌΛΕΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

νικό προληπτικό έλεγχο, ενώ 
έχουν τη δυνατότητα να παρέ-
χουν προληπτικές υπηρεσίες 
οδοντιατρικής, παιδο-οδοντι-
ατρικής και οφθαλμολογικής 
υγείας σε ευάλωτους πληθυ-
σμούς και κυρίως σε παιδιά 
που ζουν σε απομακρυσμένες 
περιοχές της Ελλάδας και σε 
δυσπρόσιτες ημιαστικές περι-
οχές, που συχνά δεν διαθέτουν 

την κατάλληλη πρόσβαση σε 
φροντίδα υγείας.

Με πλήρως εξοπλισμένες ια-
τρικές μονάδες, οι Γιατροί του 
Κόσμου ταξιδεύουν σε απο-
μακρυσμένες ή υποβαθμισμέ-
νες περιοχές της Ελλάδας και 
πραγματοποιούν ιατρικούς 
ελέγχους στους κατοίκους.

Οι Γιατροί του Κόσμου, μέσα 
από την καθημερινή εμπειρία 
τους και τη συλλογή στατιστι-
κών δεδομένων, έχουν καταγρά-
ψει σημαντική αύξηση της ζήτη-
σης για υπηρεσίες βασικής και 
πρωτοβάθμιας υγειονομικής πε-
ρίθαλψης τόσο στα αστικά κέ-
ντρα όσο και στην επαρχία.

 761 🚻 ΕΝΗΛΙΚΟΙ

  574 🚼 ΑΝΗΛΙΚΟΙ

ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΌΙ 
ΆΝΆ	ΕΙΔΙΚΌΤΗΤΆ
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ: .......................327

ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ: .......................163

ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ: ....................65

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ: ..............104

ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ: ...........................374

ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ: ......................33

ΩΡΛ: ............................................60

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ: ............30

ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟΣ: ........................ 17

ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ: .........................162

ΑΝΔΡΕΣ 🚹

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 🚺 740

595
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αγωγής υγείας και προληπτικό ιατρικό έλεγχο 
ώστε κανένας άνθρωπος να μην αποκλειστεί από 
αναγκαίες υπηρεσίες υγείας λόγω οικονομικών, 
κοινωνικών, γεωγραφικών ή άλλων περιορισμών. 

ΣΤΌΧΌΙ	ΔΡΆΣΗΣ

 ― Έγκαιρη διάγνωση & πρόληψη υγείας στον 
γενικό πληθυσμό

 ― Παροχή ολοκληρωμένων & ποιοτικών υπη-
ρεσιών υγείας σε κατοίκους απομακρυσμέ-
νων περιοχών

 ― Ευαισθητοποίηση & αγωγή υγείας στη σχο-
λική κοινότητα

 ― Διασύνδεση & παραπομπή στο ΕΣΥ
 ― Επείγουσα φαρμακευτική κάλυψη

Το Εθνικό Σύστημα Υγείας εμφανίζει παθογένει-
ες και δυσκολίες που έχουν δημιουργήσει κενά 
στην καθολική κάλυψη των αναγκών του πλη-
θυσμού. Ταυτόχρονα, οι κάτοικοι απομακρυ-
σμένων και αγροτικών περιοχών, τόσο της ηπει-
ρωτικής όσο και της νησιωτικής χώρας, έχουν 
–ιδίως κατά τους χειμερινούς μήνες– μειωμένη 
πρόσβαση σε δομές υγείας (νοσοκομεία και κέ-
ντρα υγείας) είτε λόγω μεγάλων αποστάσεων 
που καλούνται να διανύσουν είτε λόγω δυσμε-
νών καιρικών συνθηκών που δυσχεραίνουν τη 
μετακίνησή τους. 

Στο πλαίσιο όλων αυτών, οι Γιατροί του Κόσμου 
αξιολογούν τις ανάγκες και, σε συνεννόηση με 
τις τοπικές αρχές, παρεμβαίνουν με δράσεις προ-

Οι Γιατροί του Κόσμου ευχαριστούν 
θερμά την Aegean	Airlines για την 
υποστήριξη που προσφέρει στις ια-
τρικές αποστολές της οργάνωσης. Η 
Aegean Airlines, ως Επίσημος Χορη-
γός Αερομεταφορών, φροντίζει για τις 
ασφαλείς μετακινήσεις των ομάδων 
των ΓτΚ ώστε να μπορούν να βρίσκο-
νται στο πλευρό των συνανθρώπων 
μας, ακόμα και στις πιο απομακρυσμέ-
νες περιοχές.

AEGEAN AIRLINES
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Σταθερά	παρόντες	στην	Καβάλα,	οι	ΓτΚ	δρα-
στηριοποιήθηκαν	έντονα	στην	ευρύτερη	πε-
ριοχή	μέσω	της	εθελοντικής	ιατρικής	ομά-
δας	τους	και	το	2023.	Μέσα	από	το	τοπικό	
παράρτημα	της	οργάνωσης,	συνεχίστηκε	η	
παροχή	ιατρικών	υπηρεσιών	αλλά	και	υπη-
ρεσιών	πρόληψης	και	προαγωγής	υγείας,	
εστιάζοντας	στις	πλέον	ευάλωτες	ομάδες	
του	πληθυσμού.

Πιστεύοντας ότι η πρόληψη είναι η καλύτερη 
ασπίδα για την προστασία της υγείας μας, οι 
Γιατροί του Κόσμου εντατικοποίησαν τις δρά-
σεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για 
όλες τις ηλικίες, με επισκέψεις σε σχολεία, γη-
ροκομεία και υγειονομικές δομές του νομού, 
παράλληλα με τη διεξαγωγή δωρεάν ιατρικών 
ελέγχων και τη διανομή ιατρικού, υγειονομικού 
και άλλου υλικού.

Από τα Νηπιαγωγεία του νομού και το Δημοτι-
κό Νικήσιανης του Δήμου Παγγαίου ως το Ειδι-

κό Γυμνάσιο και Λύκειο Καβάλας, και από το Κέ-
ντρο Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης της 
Χρυσούπολης Δήμου Νέστου, έως το Παράρτη-
μα Χρονίων Παθήσεων στην Ελευθερουπολη, 
οι Γιατροί του Κόσμου φρόντισαν για μια ακόμα 
χρονιά να εμπεδωθεί στην τοπική κοινωνία ότι 
η υγεία είναι θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα, 
το οποίο κάθε άνθρωπος, ανεξαρτήτως κοινω-
νικών, οικονομικών ή άλλων χαρακτηριστικών, 
οφείλει να απολαμβάνει.

Στο πλαίσιο αυτό, με εργαλεία το παιχνίδι και τα 
βίντεο, μαθητές όλων των βαθμίδων είχαν την ευ-
καιρία να ενημερωθούν για τους κανόνες και τη 
σημασία της σωστής ατομικής και στοματικής υγι-
εινής μέσα από μια διαδραστική διαδικασία, ενώ 
παράλληλα, μαθαίνοντας για τη δράση της οργά-
νωσης, εξοικειώθηκαν με έννοιες όπως ο εθελο-
ντισμός, η αλληλεγγύη και η κοινωνική αξία τους.

Ενήλικες ωφελούμενοι, από την άλλη, αλλά και 
τα φιλοξενούμενα παιδιά στο Κέντρο Δημιουρ-
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γικής Απασχόλησης Ατόμων με Αναπηρία (ΚΔΑΠ-
ΜΕΑ) Δήμου Καβάλας, εκτός από την αναλυτική 
ενημέρωση για κρίσιμα θέματα υγείας, είχαν την 
ευκαιρία να λάβουν οδοντιατρική φροντίδα, με τις 
συνολικές ιατρικές υπηρεσίες που παρασχέθηκαν 
εντός του έτους να περιλαμβάνουν επιπλέον τις ει-
δικότητες του παθολόγου, του καρδιολόγου και του 
ορθοπεδικού, τους οποίους πλαισίωνε νοσηλευτι-
κό και διοικητικό προσωπικό.

Επισημαίνεται ότι κάθε δράση των ΓτΚ στον νομό 
συνοδεύεται από διανομή ειδών, όπως είδη ατομι-
κής προστασίας, ιατρικό, φαρμακευτικό και υγειονο-
μικό υλικό αλλά και κιτ στοματικής υγιεινής.

Ανοίγοντας τις πόρτες του σχολείου σε μια 
ιδιαίτερα ευάλωτη ομάδα του πληθυσμού 
που υπόκειται διαχρονικά σε πολλαπλούς 
αποκλεισμούς, 18+18 παιδιά Ρομά ηλικί-
ας από 1 έως 12 ετών στα Δημοτικά Διαμερί-
σματα Πηγών και Χρυσοχωρίου αντίστοιχα 
του Δήμου Νέστου υποβλήθηκαν σε παιδι-
ατρικές εξετάσεις και εμβολιάστηκαν από 
τις ιατρικές μονάδες των Γιατρών του Κό-
σμου, λαμβάνοντας παράλληλα φροντίδα 
από το ψυχοκοινωνικό προσωπικό της οργά-
νωσης. Οι εμβολιασμοί –μια αναγκαία δρά-
ση για την πρόληψη της μαθητικής διαρρο-
ής– πραγματοποιήθηκαν σε συνεργασία με 
τον Ιατρικό Σύλλογο και το Εμπορικό Επιμε-
λητήριο Καβάλας. 

Η	ΥΓΕΙΆ	ΔΕΝ	ΕΙΝΆΙ
ΠΡΌΝΌΜΙΌ

20
ΔΡΆΣΕΙΣ
ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ
ΥΓΕΙΑΣ

160
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΆ
ΑΤΟΜΑ
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Εξυπηρετώντας την ανάγκη της συμπερίληψης 
ακόμα και των πιο απομακρυσμένων κοινοτή-
των και περιοχών της Ελλάδας, οι Γιατροί του 
Κόσμου συνέχισαν τις δράσεις υγείας σε ακριτι-
κά νησιά και το 2023. Σταθμό στην πρωτοβουλία 
παροχής ιατρικής και ανθρωπιστικής βοήθειας 
σε ακριτικά νησιά του Αιγαίου αποτέλεσε το νη-
σί της Φολεγάνδρου, όπου τον Απρίλιο του 2016 
συστάθηκε από τους Γιατρούς του Κόσμου ένα 
πλήρως εξοπλισμένο Ιατρείο, καλύπτοντας ανά-
γκες υγείας και των τριών γειτονικών νησιών της 
Σικίνου, της Ηρακλειάς και των Κουφονησίων.

Η λειτουργία του Ιατρείου των Γιατρών του Κό-
σμου στη Φολέγανδρο συνεχίστηκε σε ημερή-
σια βάση για όλο το 2023, παραμένοντας στελε-
χωμένο με ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό 
και πλήρως εξοπλισμένο για τη διασφάλιση της 
πρόσβασης των συνολικά 685 για το 2023 μό-
νιμων κατοίκων του νησιού στην πρωτοβάθ-
μια φροντίδα υγείας, ενώ υπηρεσίες έλαβαν και 
επισκέπτες. Τα περιστατικά που υποστηρίχθη-
καν από τους Γιατρούς του Κόσμου περιλάμβα-

ναν τη διεξαγωγή αιματολογικών και βιοχημι-
κών εξετάσεων, ηλεκτροκαρδιογραφημάτων και 
υπερήχων, αλλά και τη διακομιδή ασθενών στα 
επείγοντα περιστατικά.

Το ιατρικό προσωπικό των Γιατρών του Κόσμου 
στο νησί της Φολεγάνδρου προσέφερε δωρε-
άν υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγεί-
ας στους κατοίκους του νησιού, πραγματοποιώ-
ντας αιμοληψίες και κατ’ οίκον επισκέψεις όπου 
κρίθηκε απαραίτητο. Ταυτόχρονα, μέσω της λει-
τουργίας της δομής, όλοι οι μόνιμοι κάτοικοι εί-
χαν τη δυνατότητα διεξαγωγής δωρεάν ετήσιου 
ιατρικού ελέγχου, ενώ καλύφθηκε επίσης το κό-
στος των φαρμακευτικών αναγκών των άπορων 
μόνιμων κατοίκων.

Μέσω του μικροβιολογικού εργαστηρίου του ια-
τρείου οι μόνιμοι κάτοικοι της Φολεγάνδρου εί-
χαν τη δυνατότητα διενέργειας βασικού βιο-
χημικού ελέγχου, καθώς και ακτινολογικών 
εξετάσεων.

Οι υπηρεσίες υγείας παρασχέθηκαν υπό την 
εποπτεία της Υγειονομικής Περιφέρειας.

685
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΌΙ

883
ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ
ΣΤΟ ΙΑΤΡΕΙΟ

 59% 🚹 ΑΝΔΡΕΣ

  41% 🚺 ΓΥΝΑΙΚΕΣ

 174 Γενική Αίματος

 91 Βιοχημικός Έλεγχος

 158 Υπέρηχοι

ΚΥΡΙΌΤΕΡΕΣ
ΕΞΕΤΆΣΕΙΣ
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Όι	Γιατροί	του	Κόσμου	διασφαλίζουν	συστηματικά,	χωρίς	διακρί-
σεις	και	εξαιρέσεις,	απολύτως	αναγκαίες	υπηρεσίες	υγείας	και	κοι-
νωνικής	προστασίας	στις	πιο	ευαίσθητες	πληθυσμιακές	ομάδες

Το Πολυϊατρείο των Γιατρών του Κόσμου καλύπτει, μέσα από τη διαρκή λει-
τουργία του, τις ανάγκες των ευάλωτων πληθυσμών, θέτοντας σε προτεραιό-
τητα τη μητέρα και το παιδί, ως ειδικές πληθυσμιακές ομάδες που κινδυνεύ-
ουν περισσότερο με περιθωριοποίηση, εκμετάλλευση και παραμέληση της 
υγείας τους.

Οι Γιατροί του Κόσμου συνέχισαν και το 2023, με ίδιους πόρους, την πρωτο-
βουλία “Γυναίκα και Παιδί” ενισχύοντας τις δράσεις πρόληψης υγείας, ευαι-
σθητοποίησης και προώθησης γονεϊκών δεξιοτήτων για τη στήριξη σε γυναί-
κες και παιδιά που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικά ομάδες του πληθυσμού.

Υποστηρίζοντας μητέρες εκτεθειμένες σε κινδύνους εκμετάλλευσης, κακο-
ποίησης, περιθωριοποίησης, αποκλεισμού, στέρησης δικαιωμάτων και παθή-
σεων υγείας, συνεχίστηκαν με εντατικό ρυθμό οι παροχές υπηρεσιών φρο-
ντίδας παιδιού και σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας με στόχο τη 
διασφάλιση της ποιοτικής πρόσβασης στη φροντίδα υγείας και την πρόληψη 
ευάλωτων κοινωνικά εγκύων, νέων μητέρων και νεογνών.

2.299
ΓΥΝΆΙΚΕΣ

3.875
ΠΆΙΔΙΆ

—   Γυναικολογικός & παιδιατρικός έλεγχος

—   Προγεννητικός & μεταγεννητικός έλεγχος

—   Εμβολιασμός παιδιών

—   Ολοκληρωμένες υπηρεσίες σεξουαλικής & ανα-

παραγωγικής υγείας

—   Φαρμακευτική κάλυψη, ιατρικά αναλώσιμα & ια-

τρικές εξετάσεις

—   Υλική βοήθεια (είδη βρεφικής φροντίδας & ατο-

μικής υγιεινής για μητέρες)

—   Ομαδικά προγράμματα ψυχοεκπαίδευσης

—   Εξατομικευμένη συμβουλευτική σε νέες μητέρες

—   Δωρεάν αιματολογικές εξετάσεις σε συνεργασία 

με ειδικό μικροβιολογικό εργαστήριο
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Και το 2023, μέσω στοχευμένων 
δραστηριοτήτων outreach στην ευ-
ρύτερη περιοχή του κέντρου της 
Αθήνας, μόνιμο προσωπικό και 
εθελοντές της οργάνωσης κάλυ-
ψαν τα σημαντικότερα σημεία που 
κατά καιρούς εντοπίζονται άστε-
γοι πρόσφυγες και μετανάστες και 
τους επισκέπτονταν σε εβδομαδι-
αία βάση, δίνοντας προτεραιότητα 
στον γυναικείο πληθυσμό. Η ομά-
δα outreach των Γιατρών του Κό-
σμου αποτελούνταν από παιδία-
τρο, μαία, κοινωνικό λειτουργό και 
διερμηνέα. Η πλειονότητα των γυ-
ναικών σε κίνδυνο βρέθηκε σε πε-
ριοχές όπως η πλατεία Βικτωρίας, 
το Πεδίον του Άρεως, το πάρκο Φιξ, 
η πλατεία Κολιάτσου καθώς και σε 
γειτονιές της Κυψέλης. 

Παράλληλα, η Παιδιατρική Κλινική 
της οργάνωσης δεχόταν ασθενείς 
από τοπικές δομές φιλοξενίας ασυ-
νόδευτων παιδιών ή κέντρα υποδο-
χής, που αντιμετωπίζουν αυξημένη 
δυσκολία στην πρόσβαση σε δημό-
σια νοσοκομεία λόγω και της έλλει-
ψης υπηρεσιών διερμηνείας στις 
συγκεκριμένες δομές.
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Όι	διακρίσεις	και	η	βία	κατά	των	γυναικών	
και	των	κοριτσιών	ανά	τον	κόσμο	συνεχί-
ζουν	να	υφίστανται:	1	στις	3	γυναίκες	πα-
γκοσμίως	έχει	υποστεί	σωματική	ή	σεξου-
αλική	βία,	ενώ	2	εκατομμύρια	κορίτσια	ανά	
έτος	κινδυνεύουν	με	ακρωτηριασμό	γεννη-
τικών	οργάνων.	Όι	Γιατροί	του	Κόσμου	στο	
Άνοικτό	Κέντρο	Διαμονής	A	Step	Forward	ερ-
γαζόμαστε	καθημερινά	και	στηρίζουμε	αυ-
τές	τις	γυναίκες,	ώστε	να	καταφέρουν	να	πά-
ρουν	τη	ζωή	τους	στα	χέρια	τους.

Η ευκαιρία για ένα ουσιαστικό βήμα προς τα 
εμπρός σε γυναίκες που αναζητούν διεθνή προ-
στασία στην Ελλάδα δίνεται μέσω του Ανοι-
κτού Κέντρου Διαμονής “A Step Forward”, που 
λειτουργεί στο κέντρο της Αθήνας από τον Ια-
νουάριο του 2021. Θέτοντας σε εφαρμογή μια 
πρακτική εναλλακτική επιλογή ασφαλούς στέ-
γασης και προστατευτικού περιβάλλοντος σε 
έναν πληθυσμό σε μεγάλη ευαλωτότητα, οι Για-
τροί του Κόσμου παρέχουν στέγη και υποστή-
ριξη σε γυναίκες –μαζί με τα παιδιά τους– που 
έχουν βιώσει ή εκ των πραγμάτων βρίσκονται 
αντιμέτωπες με υψηλό κίνδυνο εκμετάλλευσης, 
κακοποίησης και περιθωριοποίησης, ώστε να δι-
ασφαλίσουν την προστασία τους και να ενισχύ-
σουν τη διαδικασία κοινωνικής τους ένταξης. 

Μέσω της δομής, οι φιλοξενούμενες γυναίκες 
και τα παιδιά απολαμβάνουν, σε καθημερινή βά-
ση, υπηρεσίες στεγαστικής μέριμνας και προστα-
σίας, ταυτόχρονα με μία σειρά υποστηρικτικών 
υπηρεσιών με γνώμονα την ενδυνάμωση και την 
πορεία προς την αυτονομία τους, ώστε να χτί-
σουν τη νέα τους ζωή με όρους αξιοπρέπειας. 

Ειδικότερα, ακολουθώντας καλές πρακτικές για 
την υποδοχή και την κοινωνική ένταξη, στο Κέ-
ντρο παρασχέθηκαν υπηρεσίες ψυχοκοινωνι-
κής βοήθειας και συμβουλευτική, ψυχολογι-
κή υποστήριξη και ψυχοεκπαίδευση, δράσεις 
γλωσσομάθειας, κοινωνικού προσανατολισμού 
και δημιουργική απασχόληση, καθώς και νομι-
κή πληροφόρηση και συμβουλευτική. Το γεγονός 
δε ότι η δομή βρίσκεται εντός του αστικού ιστού 
της πρωτεύουσας διευκόλυνε τη δικτύωση και τη 
διασύνδεση των εξυπηρετούμενων με την τοπική 
κοινότητα, τις κοινωνικές υπηρεσίες και τις σχο-
λικές μονάδες για την εγγραφή των παιδιών.

Το Κέντρο είναι δυναμικότητας συνολικά 44 θέ-
σεων και λειτουργεί ως ενδιάμεση δομή φιλοξε-
νίας και ολοήμερης διαβίωσης. Το 2023, με χρη-
ματοδότηση αποκλειστικά από ίδιους πόρους 
της οργάνωσης, εξυπηρέτησε συνολικά 50 γυ-
ναίκες μαζί με τα παιδιά τους, ενώ τον Μάιο δι-
έκοψε για ένα δίμηνο τη λειτουργία του προκει-
μένου να ανακαινιστεί με την ευγενική χορηγία 
των Ελληνικών Πετρελαίων. Αμέσως μετά, το 
κτίριο αναβαθμίστηκε συνολικά, ενώ το “Δωμά-
τιο του Εκπαιδευτικού” απέκτησε νέα ζωντάνια, 
προδιαθέτοντας ακόμα πιο θετικά τα παιδιά για 



τις συλλογικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
που τους παρέχονταν.

Μέσα στη χρονιά, όλες οι φιλοξενούμενες γυ-
ναίκες και τα παιδιά τους είχαν καθημερινές 
ευκαιρίες δημιουργικής απασχόλησης πολι-
τιστικού, εκπαιδευτικού και ψυχαγωγικού χα-
ρακτήρα, με τα μαθήματα γιόγκα και το κοινό 
μαγείρεμα να είναι σταθερή ευκαιρία κοινω-
νικοποίησης και διασκέδασης. Επιπλέον, κά-
θε εβδομάδα οι εξυπηρετούμενες γνώριζαν όλο 
και καλύτερα την πόλη μέσω επισκέψεων σε πα-
ραστάσεις, εκθέσεις, φεστιβάλ. Ξεχώρισε η επί-
σκεψη στο Μουσείο της Ακρόπολης, όπου πα-
ρακολούθησαν τη μουσικοχορευτική εκδήλωση 
“Tango Acropolis” στο προαύλιο του Μουσείου 
κάτω από την αυγουστιάτικη πανσέληνο.

Η δομή βρίσκεται κοντά σε σταθμό του μετρό και 
σε κοντινή απόσταση από τα κεντρικά γραφεία 
και το Ανοικτό Πολυϊατρείο των Γιατρών του Κό-
σμου στην Αθήνα. Ως προς την ένταξη σε αυτή, 
προτεραιότητα δίνεται βάσει κριτηρίων ευαλω-
τότητας (π.χ. μητέρες με παιδιά βρεφικής και νη-
πιακής ηλικίας, γυναίκες που διατρέχουν κίνδυ-
νο σωματικής ή ψυχολογικής βίας). Για τα αγόρια 
μονογονεϊκών οικογενειών, η φιλοξενία είναι δυ-
νατή εφόσον δεν έχουν συμπληρώσει το 14ο 
έτος της ηλικίας τους, ενώ για τα κορίτσια δεν 
υπάρχει ηλικιακός περιορισμός. Η υπηκοότητα, 
η θρησκεία και ο αυτοπροσδιορισμός ταυτότη-
τας φύλου δεν αποτελούν κριτήρια αποκλεισμού.

Σημειώνεται ότι η στεγαστική δομή “A Step 
Forward” είναι δικτυωμένη με το σύνολο των 
δημόσιων και κοινωνικών υπηρεσιών της Αθή-
νας. Στη βάση της κάλυψης του συνόλου των 
αναγκών των ωφελούμενων ενεργοποιούνται 
οι συνεργασίες με το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, τις αρμόδιες Εισαγγελικές Αρχές, 
το Κέντρο Υποδοχής και Αλληλεγγύης Δήμου 
Αθηναίων, καθώς και τη Διεύθυνση Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης Δήμου Αθηναίων.

Η R. γεννήθηκε και μεγάλωσε σε ένα χω-
ριό της Σομαλίας. Στην R. δεν δόθηκε πο-
τέ η επιλογή του σχολείου. Κλεισμένη σε 
ένα σπίτι, καθημερινά βίωνε σωματική και 
λεκτική βία από το οικογενειακό της περι-
βάλλον. Στα 15 της αποφάσισε να αποδρά-
σει, γρήγορα όμως την εντόπισαν και τότε 
την ανάγκασαν να παντρευτεί έναν άντρα 
30 χρόνια μεγαλύτερό της. Η σεξουαλική 
κακοποίηση συνεχίστηκε για την R. Έπρε-
πε για άλλη μια φορά να αποδράσει από 
τον εφιάλτη που ζούσε καθημερινά.

Κατάφερε να διαφύγει και βρέθηκε άστε-
γη στη Σμύρνη. Από την Τουρκία ταξίδεψε 
στην Ελλάδα, όπου πάλι έπεσε θύμα σε-
ξουαλικής εκμετάλλευσης. Εδώ, στη συνέ-
χεια, φιλοξενήθηκε σε δομή ασυνόδευτων 
ανηλίκων και κατά τις πρώτες μέρες της 
ενηλικίωσής της παραπέμφθηκε στο Ανοι-
κτό Κέντρο Διαμονής των Γιατρών του Κό-
σμου, όπου, με την πλαισίωση του ειδικά 
εκπαιδευμένου προσωπικού, έγινε η εγ-
γραφή της στην τυπική εκπαίδευση, βρή-
κε εργασία και, αφού έλαβε όλα τα νομιμο-
ποιητικά έγγραφα, μετέβη στη Γαλλία για 
ένα νέο ξεκίνημα.

Η R. έχει πια αφήσει οριστικά πίσω το κα-
κοποιητικό περιβάλλον που ζούσε ως ανή-
λικο κορίτσι. Σήμερα έχει προχωρήσει Ένα 
Βήμα Μπροστά, είναι μια αυτόνομη νέα 
γυναίκα με όνειρα που ζει όπως εκείνη θέ-
λει, ελεύθερη, κάνοντας ό,τι αγαπά.

50
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΆ
ΑΤΟΜΑ  22 🚺 ΓΥΝΑΙΚΕΣ

  28 🚼 ΠΑΙΔΙΑ
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Έχοντας	βιώσει	την	τελευταία	15ετία	ένα	
πλέγμα	αλλεπάλληλων,	σοβαρών	κρίσε-
ων	–από	την	οικονομία	ως	την	υγεία	κι	από	
την	προσφυγική	-	μεταναστευτική	κρίση	
ως	τον	εγκλεισμό,	με	ό,τι	επιπτώσεις	όλα	
αυτά	συνεπάγονται–	ο	ψυχοκοινωνικός	
αντίκτυπος	για	τον	πληθυσμό	που	διαβιεί	
στην	Ελλάδα	είναι	τεράστιος,	η	πρόσβαση	
ωστόσο	σε	ποιοτικές	και	αποτελεσματικές	
υπηρεσίες	ψυχικής	υγείας	και	ψυχοκοινω-
νικής	υποστήριξης	παραμένει	πρόκληση,	
ιδίως	για	τους	πλέον	ευάλωτους	συναν-
θρώπους	μας.

Αναγνωρίζοντας τα σημαντικά ελλείμματα στην 
ψυχοκοινωνική κάλυψη, που άλλωστε προϋ-
πήρχαν των κρίσεων, οι Γιατροί του Κόσμου συ-
νέχισαν μέσα από τα προγράμματά τους να πα-
ρέχουν βασικές υπηρεσίες ψυχικής υγείας και 

ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, συμπληρωματι-
κά με τις υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής φρο-
ντίδας των Ανοικτών Πολυϊατρείων, με στό-
χο την προσφορά κατάλληλων υπηρεσιών στις 
κοινωνικά ευάλωτες ομάδες, ενώ εστίασαν στη 
βελτίωση της ευημερίας των ευάλωτων εφήβων 
και των νέων που ζουν σε προσωρινές συνθήκες 
στέγασης και κέντρα αποκατάστασης.

Ό	πληθυσμός-στόχος	αποτελείται	από	
τρεις	διαφορετικές	ομάδες:

 ― Ασυνόδευτοι έφηβοι & νέοι που αναζητούν 
διεθνή προστασία στην Ελλάδα.

 ― Παιδιά & νέοι με αναπηρία που ζουν σε κέ-
ντρα αποκατάστασης.

 ― Οι φροντιστές τους και το προσωπικό πρώ-
της γραμμής.
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Οι Γιατροί του Κόσμου υλοποίησαν το σχέδιο 
OP.E.N, το οποίο συνιστά μηχανισμό για την αξι-
ολόγηση της ανάγκης παροχής ψυχολογικών 
πρώτων βοηθειών σε έφηβους μαθητές, ενός εκ-
συγχρονισμένου και προσαρμοσμένου εργαλεί-
ου και οδηγού πρώτων βοηθειών ψυχικής υγεί-
ας που αφορά επαγγελματίες στον τομέα της 
εκπαίδευσης (εκπαιδευτικούς, διοικητικό και 
βοηθητικό προσωπικό σχολείων αλλά και γο-
νείς-εκπροσώπους συλλόγων γονέων) ώστε να 
μπορούν να εντοπίζουν και να ανταποκρίνονται 
άμεσα σε έκτακτα περιστατικά ψυχικής υγείας. 
Απώτερος στόχος του έργου ήταν να προωθήσει 
ένα πλαίσιο ασφαλέστερου σχολικού περιβάλ-
λοντος. Συνολικά, 434	συμμετέχοντες ενημε-
ρώθηκαν και έλαβαν το εγχειρίδιο.

Οι Γιατροί του Κόσμου, ως συντονιστής φορέας 
του OP.E.N, στόχευσαν μέσα από την υλοποίηση 
του σχεδίου στη θεσμοθέτηση έγκαιρων συστη-
μάτων αναγνώρισης ψυχοκοινωνικών προβλη-
μάτων στη μαθητική κοινότητα, στην ενίσχυση 
της θετικής αλληλεπίδρασης μεταξύ των διαφό-
ρων συντελεστών της σχολικής κοινότητας, κα-
θώς και στην ενίσχυση και προώθηση πολιτικών 
ψυχοκοινωνικής φροντίδας στο πλαίσιο της λει-
τουργίας του σχολείου.

Άνάπτυξη	εργαλείου	για	την	αξιολόγηση	
της	ανάγκης	για	ψυχολογικές	πρώτες	βοή-
θειες	σε	έφηβους	μαθητές

Το έργο ΟΡ.Ε.Ν. επιδιώκει:
 ― Την πρόληψη του κινδύνου κρίσεων ψυχικής 

υγείας μέσω της δημιουργίας ενός ευνοϊκού 
περιβάλλοντος για τους μαθητές

 ― Την ενίσχυση της ψυχοκοινωνικής ανθεκτι-
κότητας των μαθητών & του εκπαιδευτικού 
προσωπικού

 ― Την αποτελεσματική προετοιμασία & αντα-
πόκριση σε ψυχολογικές καταστάσεις έκτα-
κτης ανάγκης

 ― Την εξασφάλιση ενός ασφαλούς περιβάλλο-
ντος μάθησης για όλα τα παιδιά

 ― Την ανάπτυξη PFA μεθοδολογίας που στο-
χεύει σε μαθητές & σχολικές εγκαταστάσεις

 ― Τη δημιουργία μηχανισμού έγκαιρης προει-
δοποίησης (MHPSS) για τα σχολεία

Διαβάστε τη Συλλογή Διεθνών Καλών Πρακτι-
κών και Εργαλείων Ψυχοκοινωνικής Υποστή-
ριξης σε σχολικά περιβάλλοντα και τον “Οδη-
γό Εκπαιδευτικών για την προώθηση ενός 
ασφαλέστερου Σχολικού Περιβάλλοντος” στο 
https://open.mdmgreece.gr

Οι δράσεις στόχευσαν στην προαγωγή της υγεί-
ας και στην ψυχοκοινωνική υποστήριξη των προ-
αναφερόμενων ομάδων, με την υλοποίηση δράσε-
ων προαγωγής υγείας, θεματικών συζητήσεων και 
εργαστηρίων για τη χαρτογράφηση των αναγκών 
σε ευάλωτους νέους, καθώς και μέσω της παροχής 
υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης.

Οι συνεδρίες εξατομικεύονται στις μοναδικές 
ανάγκες του κάθε ωφελούμενου και δεν συγκρί-
νονται με κάποιο άλλο μέλος της ομάδας. Επι-
πλέον, η ομάδα δρα στη βάση της συμπερίλη-
ψης των ωφελούμενων, ζητώντας τη γνώμη 
τους και καταγράφοντας τις προσωπικές τους 
προτάσεις, ούτως ώστε να διαμορφωθεί πλάνο 
συνεργασίας με τον εκάστοτε επαγγελματία.

Στόχοι	δράσης
 ― Ψυχολογική υποστήριξη
 ― Ψυχιατρική φροντίδα & συνεδρίες ψυχοθε-

ραπείας
 ― Διάγνωση
 ― Κοινωνική υποστήριξη-συμβουλευτική
 ― ξατομικευμένη παροχή υπηρεσιών έπειτα 

από ατομική αξιολόγηση των αναγκών
 ― Παραπομπή για ενσωμάτωση στο εθνικό σύ-

στημα υγείας και στα κοινοτικά κέντρα
 ― Κλινική παρακολούθηση
 ― Θεραπεία & χορήγηση φαρμάκων όπου κρι-

θεί αναγκαίο
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Υγιής γήρανση είναι η διαδικασία μεγιστοποί-
ησης των ευκαιριών για σωματική, κοινωνική 
και ψυχική υγεία, ώστε οι άνθρωποι μεγαλύτε-
ρης ηλικίας να είναι σε θέση να συμμετέχουν 
ενεργά στην κοινωνία, χωρίς διακρίσεις, και να 
απολαμβάνουν μία ανεξάρτητη και καλής ποιό-
τητας ζωή. Αναγνωρίζοντας την ανάγκη υποστή-
ριξης των ατόμων τρίτης ηλικίας ως προς την 
προαγωγή υγείας και τη βελτίωση των συνθη-
κών ζωής τους –ειδικότερα μετά την έξαρση της 
πανδημίας, κατάσταση που ανέδειξε και το ζή-
τημα της μοναχικότητας των ηλικιωμένων ατό-
μων–, οι Γιατροί του Κόσμου ακολουθούν τα διε-
θνή πρότυπα του Π.Ο.Υ. κοινωνικής πρόνοιας με 
την ενεργό προώθηση της “αυτοφροντίδας”, που 
αποσκοπεί στην ανεξαρτησία και την ανθεκτικό-
τητα των ανθρώπων τρίτης ηλικίας.

Οι Γιατροί του Κόσμου, βάσει του θεματικού πε-
δίου δράσης “Άνάπτυξη	ικανοτήτων:	Ένταξη	
και	Συμπερίληψη”, επιδιώκουν τη θωράκιση 
των ατόμων ηλικίας 60 και άνω, μιας πληθυσμι-

ακής ομάδας η οποία, χωρίς την απαραίτητη 
φροντίδα και συμπερίληψη, παραμένει ανυπε-
ράσπιστη μπροστά σε πληθώρα κινδύνων υγεί-
ας και απειλείται με περιθωριοποίηση. Έτσι, 
συνέχισαν και το 2023 την “Όυσιαστική	πα-
ρέμβαση	για	ευάλωτα	άτομα	άνω	των	60	
ετών”, παρέχοντας ιατρική και ψυχοκοινωνι-
κή υποστήριξη σε ευάλωτους, κοινωνικά και οι-
κονομικά, ηλικιωμένους ανθρώπους, που δεν 
έχουν συγγενείς ή άλλο υποστηρικτικό δίκτυο, 
στη βάση τεσσάρων αξόνων δράσης:

1. Εξειδικευμένες υπηρεσίες υγείας & ψυχοκοι-
νωνικής υποστήριξης στο Πολυϊατρείο Αθήνας

2. Κατ’ οίκον παροχή βοήθειας
3. Διαδικτυακή Συντροφιά
4. Επισκέψεις ενημέρωσης & ευαισθητοποίησης 

σε Λέσχες Φιλίας 

ΛΕΣΧΕΣ	ΦΙΛΙΆΣ

Στο πλαίσιο του προγράμματος “Προάγοντας	
την	υγιή	γήρανση	ατόμων	60+”, οι Γιατροί 
του Κόσμου ήδη από τις αρχές Ιουλίου 2023, ερ-
χόμενοι σε επαφή με τον Δήμο Αθηναίων, υλο-
ποίησαν συνεργατικά ένα πρόγραμμα εκπαι-
δευτικών σεμιναρίων για την αυτοφροντίδα, με 
στόχο τους ηλικιωμένους. Ο Δήμος Αθηναίων 
λειτουργεί 25 κέντρα κοινότητας για ηλικιωμέ-
νους (Λέσχες Φιλίας), σε όλη την πόλη, λαμβάνο-
ντας υπόψη το οικονομικό και κοινωνικό υπόβα-
θρο, αλλά και τις συνθήκες κάθε περιοχής.

Ομάδα των ΓτΚ αποτελούμενη από κοινωνικό λει-
τουργό, ειδικό ιατρό παθολόγο-γεροντολόγο, δι-
οικητικό υπάλληλο και, σε περιπτώσεις, ψυχο-
λόγο, επισκέφθηκε συνολικά 22 Λέσχες Φιλίας 
στους Δήμους Αθηναίων και Αλίμου πραγματο-
ποιώντας παρουσιάσεις και ομαδικές συνεδρίες 
αυτοφροντίδας ως προς την υγεία και την ψυχική 
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υγεία των ενδιαφερομένων. Κεντρικά αντικείμε-
να ήταν ζητήματα διατροφής, σωματικής άσκη-
σης, λήψης φαρμάκων, η βιολογική γήρανση κα-
θώς και η άνοια, γύρω από τα οποία εκτυλίσσεται 
και συζήτηση κατόπιν των παρουσιάσεων, ενώ 
παρέχεται και υπεύθυνη συμβουλευτική.

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ	ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ	ΥΓΕΙΆΣ	&	
ΨΥΧΌΚΌΙΝΩΝΙΚΗΣ	ΥΠΌΣΤΗΡΙΞΗΣ	ΣΤΌ	
ΠΌΛΥΪΆΤΡΕΙΌ	ΆΘΗΝΆΣ

Το Ανοικτό Πολυϊατρείο των Γιατρών του Κόσμου 
στην Αθήνα συνέχισε τη λειτουργία του Παθο-
λογικού ιατρείου του με ειδικό παθολόγο-γερο-
ντολόγο κατά την περίοδο αναφοράς, καλύπτο-
ντας άτομα ηλικίας 60+ μέσω υπηρεσιών υγείας 
του γενικού ιατρού αλλά και επισκέψεων σε εξει-
δικευμένα τμήματα του Πολυϊατρείου (Καρδιο-
λογικό, Νευρολογικό κ.ά.). Οι ασθενείς με χρόνιες 
παθήσεις και ιατρικά προβλήματα συνέχισαν να 
παρακολουθούνται τακτικά, ενώ έμφαση δόθηκε 
στη συμμόρφωση στη θεραπεία ή στη φαρμακευ-
τική αγωγή και στην καλή πρόγνωση, την πρό-
ληψη και την άσκηση. Η ομάδα μας όπου υπήρχε 
δυσκολία μετακίνησης, πραγματοποίησε κατ’ οί-
κον επισκέψεις.

ΔΙΆΔΙΚΤΥΆΚΗ	ΣΥΝΤΡΌΦΙΆ

Η Διαδικτυακή Συντροφιά, η πρωτοβουλία των 
Γιατρών του Κόσμου εν μέσω πανδημίας, που 
αξιοποιεί την τεχνολογία για την καταπολέμη-
ση του φαινομένου της απομόνωσης και περι-
θωριοποίησης των ατόμων τρίτης ηλικίας και 
κατ’ επέκταση των επιπτώσεών του στην ψυχική 
υγεία, συνεχίστηκε στη βάση 2-3 εβδομαδιαίων 
συναντήσεων. Στο πλαίσιο τους, ήταν διαθέσι-
μος ψυχολόγος και γεροντολόγος για ομαδικές 

συνεδρίες, στις οποίες όλοι οι συμμετέχοντες 
έλαβαν χρόνο για να εκφραστούν προσωπικά 
και να καταπιαστούν στη συνέχεια, υπό τον συ-
ντονισμό και την κατεύθυνση των ειδικών, με 
θέματα διαχείρισης θυμού, ψυχοσωματικών εκ-
δηλώσεων, διαταραχές στον ύπνο και το αίσθη-
μα της “ελπίδας” και της σωματικής υγείας.

ΘΕΜΆΤΙΚΕΣ:
 ― Διαχείριση θυμού
 ― Τι σημαίνει να είσαι χαρούμενος;
 ― Ψυχοσωματικές εκδηλώσεις
 ― Ελπίδα και ψυχολογική ευεξία
 ― Διαταραχές ύπνου στην τρίτη ηλικία
 ― Φαρμακευτική αγωγή για τις ανεπιθύμητες 

επιδράσεις του καλοκαιριού
 ― Έλεγχος στα ηλικιωμένα άτομα 
 ― Λειτουργία του θυρεοειδούς 
 ― Κύφωση ενηλίκων

675
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΌΙ	

18
ΣΥΝΕΔΡΙΕΣ
ΔΙΆΔΙΚΤΥΆΚΗΣ
ΣΥΝΤΡΌΦΙΆΣ

22
ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ	ΣΕ
ΛΕΣΧΕΣ	ΦΙΛΙΆΣ		
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Σε συνέχεια της πολυετούς –ήδη από το 1997– κοινωνικής δράσης των Για-
τρών του Κόσμου για την υποστήριξη και φροντίδα των πληθυσμών Ρομά 
στην Ελλάδα, τον Σεπτέμβριο του 2023 η οργάνωση ξεκίνησε την υλοποί-
ηση του έργου “Rom-boost - Επιμορφωτικές δράσεις σε κοινότητες Ρομά” 
με χρηματοδότηση από τα ΕΕΆ	Grants	μέσω του προγράμματος Active	
citizens	fund, με διαχειριστή επιχορήγησης το Ίδρυμα	Μποδοσάκη και 
το SolidarityNow. 

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα το οποίο, αναγνωρίζοντας τις συνθήκες 
αποκλεισμού από την ευρύτερη κοινότητα που βιώνουν οι περισσότεροι 
πληθυσμοί Ρομά ανά την επικράτεια, στοχεύει, με	εργαλεία	την	εντατι-
κή	εκπαίδευση	και	την	ανάπτυξη	δεξιοτήτων, στην κοινωνική	και	
οικονομική	ενδυνάμωση πληθυσμών Ρομά στην Ελλάδα.

Στο πλαίσιο του έργου και επιχειρώντας να διαρρηχθεί ο φαύλος κύκλος 
υποβάθμισης και ευρύτερου κοινωνικού αποκλεισμού, οι ΓτΚ παρέδωσαν 
σειρά σεμιναρίων σε γυναίκες, σε μια συμμετοχική προσέγγιση “από	τη	
βάση	προς	τα	πάνω” (bottom up approach) προκειμένου οι ίδιες να γί-

8
ΕΚΠΆΙΔΕΥΤΙΚΕΣ
ΔΡΆΣΕΙΣ

48
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΕΣ
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νουν οι πολλαπλασιαστές μετάδοσης των απα-
ραίτητων γνώσεων προς τις Ρομά κοινότητες. 

Οι δράσεις του προγράμματος περιλάμβαναν 
την εντατική και στοχευμένη εκπαίδευση των 
υπαρχουσών διαμεσολαβητριών αλλά και της 
ευρύτερης κοινότητας σε έναν βασικό κοινό 
κορμό και τρεις διαφορετικές κατευθύνσεις: την 
Υγεία, την Προστασία	και	Προάσπιση	Δικαι-
ωμάτων και την Επικοινωνία	και	τον	Πολι-
τισμό. Οι κατευθύνεις αυτές συνοδεύονταν από 
αντίστοιχες πρακτικές εφαρμογές ενσωματώνο-
ντας τη θεωρητική γνώση και μετατρέποντάς τη 
σε πράξη σε τρεις κύκλους:

 ― Συμμετοχή σε εμβολιαστικές εκστρατείες 
των ΓτΚ, ενίσχυση της πρόσβασης στην πρω-
τοβάθμια περίθαλψη

 ― Διοργάνωση ανοιχτών ομιλιών με συμμετο-
χή δημόσιων προσώπων

 ― Προετοιμασία για την αγορά εργασίας και 
σύνδεση με πιθανούς εργοδότες

Το έργο, μέσω ενός συνεκτικού πακέτου επιμόρ-
φωσης και καλών πρακτικών, εστίασε στη συμ-
μετοχή	της	ίδιας	της	κοινότητας	στη	δια-
μόρφωση	των	δημόσιων	πολιτικών	που	
την	αφορούν, ώστε τα μέλη της να γίνουν οι 
φορείς της θετικής	αλλαγής. Για τον σκοπό 
αυτό, επικεντρώθηκε στην ευαισθητοποίηση 
της κοινότητας αναφορικά με βασικά δικαιώμα-
τα και υποχρεώσεις, συμπεριλαμβανομένης της 
εκπαίδευσης για όλους –παιδιά, νέους και ενή-
λικες– και καλύπτοντας	τον	τομέα	της	υγεί-
ας	και	υγιεινής,	της	εργασίας	και	της	δημι-
ουργίας	εισοδήματος.

Μέχρι το τέλος του έτους είχαν πραγματοποιη-
θεί 8 εκπαιδευτικές δράσεις με 48 ωφελούμενες 
στους Δήμους της Αθήνας, των Σπάτων και της 
Παλλήνης-Γέρακα. Το έργο συνεχίστηκε το 2024.

ΜΕΣΆ	ΆΠΌ	ΣΥΝΕΧΙΖΌΜΕΝΌ	
ΔΙΆΛΌΓΌ,	ΕΥΆΙΣΘΗΤΌΠΌΙΗΣΗ	
ΚΆΙ	ΣΥΜΜΕΤΌΧΙΚΕΣ	ΔΡΆΣΕΙΣ,	
ΕΙΜΆΣΤΕ	ΆΙΣΙΌΔΌΞΌΙ	ΓΙΆ	ΤΗΝ	
ΕΝΔΥΝΆΜΩΣΗ	ΤΩΝ	ΝΕΩΝ	
ΡΌΜΆ	ΠΡΌΣ	ΕΝΆ	ΚΆΛΥΤΕΡΌ	
ΆΥΡΙΌ	ΚΆΙ	ΕΝΆΝ	ΚΆΛΥΤΕΡΌ	
ΚΌΣΜΌ.	ΓΙΆ	ΤΗ	ΘΕΤΙΚΗ	ΆΛΛΆ-
ΓΗ	ΠΌΥ	ΆΡΓΕΙ,	ΆΛΛΆ	ΘΆ	ΕΡΘΕΙ.

ΣΤΌΧΕΥΜΕΝΕΣ	ΔΡΆΣΕΙΣ 
ΓΙΆ	ΜΙΆ	ΙΣΌΤΙΜΗ	ΚΆΙ	ΧΩΡΙΣ	
ΆΠΌΚΛΕΙΣΜΌΥΣ	ΚΌΙΝΩΝΙΆ

Η δράση He.Ro.ES πραγματοποιήθηκε για την 
προώθηση της ισότιμης μεταχείρισης, της εκ-
παίδευσης και δια βίου μάθησης, της ατομικής 
και δημόσιας υγείας και τελικά της κοινωνικο-
οικονομικής ένταξης και της ενεργούς συμμε-
τοχής των Ρομά στην κοινωνική ζωή, σύμφωνα 
με την Σύσταση του Συμβουλίου της ΕΕ για την 
ισότητα, την ένταξη και τη συμμετοχή των Ρο-
μά, καθώς και την Εθνική Στρατηγική Κοινωνι-
κής Ένταξης Ρομά 2021 – 2030.

Η δράση υλοποιήθηκε από το Εργαστήριο Δια-
πολιτισμικής Αγωγής της Φιλοσοφικής Σχολής 
του ΕΚΠΑ μαζί με τους Γιατρούς του Κόσμου και 
το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών “Παγκό-
σμια Υγεία - Ιατρική Καταστροφών” της Ιατρι-
κής Σχολής ΕΚΠΑ, με συγχρηματοδότηση από τα 
EEA Grants και εθνικούς πόρους του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

Στο πλαίσιο των δράσεων, ολοκληρώθηκε ένα 
πολυσυλλεκτικό ενημερωτικό εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα που συνδύασε τους τομείς εμπει-
ρίας και τεχνογνωσίας των συνεργαζόμενων 
φορέων, προσαρμοσμένο στις ανάγκες, τις 
δεξιότητες και τις επιθυμίες των ίδιων των 
Ρομά, όπως αυτές εκφράστηκαν από την ίδια 
την κοινότητα.

14
ΕΚΠΆΙΔΕΥΤΙΚΕΣ
ΔΡΆΣΕΙΣ

78
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΆ
ΆΤΌΜΆ
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ΣΧΌΛΙΚΗ	ΚΌΙΝΌΤΗΤΆ

Με έγκριση από το Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευμάτων και με στόχο την ανάπτυξη και 
εδραίωση μιας κουλτούρας αλληλοσεβασμού 
και ενεργού συμμετοχής της μαθητικής κοινότη-
τας στα κοινά, οι Γιατροί του Κόσμου υλοποιούν 
από το 2022 ετήσια εκπαιδευτικά προγράμματα 
σε σχολεία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθ-
μιας Εκπαίδευσης σε όλη την Ελλάδα. 

Μέσω των εισηγήσεων, που προσαρμόζονται 
ανάλογα με την ηλικία, τη βαθμίδα και τις μαθη-
σιακές ανάγκες, τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να 
ενημερωθούν υπεύθυνα και να ευαισθητοποιη-
θούν πάνω στις θεματικές:

 ― Ατομική Υγιεινή & Πρόληψη Λοιμώξεων
 ― Πρώτες Βοήθειες 
 ― Εθελοντισμός & Ενεργός Συμμετοχή
 ― Προώθηση της Ισότητας των Φύλων & Πρό-

ληψη των Έμφυλων Διακρίσεων
 ― Προώθηση του Σεβασμού στη Διαφορετικό-

τητα και στα Ανθρώπινα Δικαιώματα & Πρό-
ληψη των Κοινωνικών Διακρίσεων

 ― Ρατσισμός - Ξενοφοβία - Φυλετικές Διακρίσεις

Μέσω των διά ζώσης αλλά και εξ αποστάσεως 
παρουσιάσεων, το πρόγραμμα έφτασε εξίσου 
στα αστικά κέντρα και σε απομακρυσμένες περι-
οχές της χώρας, με συνολικά 1.181	μαθήτριες	
και	μαθητές να το παρακολουθούν σε 14	δια-
κριτές	εκπαιδευτικές	δράσεις.

ΣΕΜΙΝΆΡΙΆ	ΚΆΡΠΆ

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης των δεξιοτήτων των 
δημοτικών υπαλλήλων, οι Γιατροί του Κόσμου 
παρέδωσαν σειρά σεμιναρίων σε δήμους της Ατ-
τικής, εκπαιδεύοντάς τους στην Καρδιοπνευ-
μονική Αναζωογόνηση (ΚΑΡΠΑ) σε μωρά και 
ενήλικες, στην αντιμετώπιση ελαφρών τραυμα-
τισμών, καθώς και στην παροχή βασικών πρώ-
των βοηθειών και στους κανόνες της σωστής 
ατομικής υγιεινής. 

Εργαζόμενοι από το Πολυδύναμο Κέντρο Αστέ-
γων, τον Κόμβο Αλληλοβοήθειας Πολιτών και τις 
ομάδες Street Work ενημερώθηκαν από την ομά-
δα των ΓτΚ, για τη σημασία της έγκαιρης αναζω-
ογόνησης, το πώς αξιολογούμε σωστά μια επεί-
γουσα κατάσταση, τον τρόπο που ελέγχουμε το 
επίπεδο συνείδησης, την εφαρμογή θωρακικών 
συμπιέσεων και τον χειρισμό αυτόματου εξωτε-
ρικού απινιδωτή για επαναφορά της καρδιακής 
συχνότητας.
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O.D.I.SO.S

Οι Γιατροί του Κόσμου, σε συνεργασία με εθε-
λοντές της οργάνωσης και με την υποστήριξη 
της Πρεσβείας	των	ΗΠΆ	στην	Ελλάδα και του 
Alumni	Engagement	Innovation	Fund, υλοποί-
ησαν το πρόγραμμα O.D.I.SO.S - Open Democracy 
in a Society of Solidarity. Αξιοποιώντας τη δυναμι-
κή ενσυναίσθησης και αλληλεγγύης που έχει δη-
μιουργήσει η ουκρανική κρίση, πραγματοποιή-
θηκε σειρά εκπαιδευτικών σεμιναρίων με σκοπό 
τη βελτίωση των συνθηκών υποδοχής και κοινω-
νικής φροντίδας για την ουκρανική προσφυγική 
κοινότητα αλλά και όλους τους ευάλωτους πλη-

θυσμούς που βρίσκονται σε κίνηση. Στο πλαί-
σιο των σεμιναρίων που απευθύνονταν σε ΜΚΟ, 
επαγγελματίες και εθελοντές που δραστηριο-
ποιούνται στον τομέα της υποδοχής υπηκόων 
τρίτων χωρών στην Ελλάδα, αναπτύχθηκαν θε-
ματικές όπως οι πολιτικές προστασίας, η ανθρω-
πιστική βοήθεια, η έμφυλη βία, η αναγνώριση 
της ευαλωτότητας και των ικανοτήτων των πλητ-
τόμενων από καταστροφές κ.ά., συμβάλλοντας 
έτσι στην προώθηση των δημοκρατικών πρακτι-
κών και στην προάσπιση και διασφάλιση των αν-
θρωπιστικών αξιών.

ПОКИДАЮ	/	LEAVING	BEHIND

Στο	πλαίσιο	του	προγράμματος	O.D.I.SO.S	
Open	Democracy	in	a	Society	of	Solidarity,	οι	
Γιατροί	του	Κόσμου	διοργάνωσαν	έκθεση	φω-
τογραφίας	και	θεματικές	συζητήσεις	στο	Σε-
ράφειο	του	Δήμου	Άθηναίων	και	στο	Ινστιτού-
το	Γκαίτε	της	Θεσσαλονίκης.

Η φωτογραφική έκθεση με τίτλο «Покидаю	/	
Leaving	behind» είχε στόχο την ενημέρωση για την 
προσφυγική κρίση από την Ουκρανία. Έχοντας μέ-
χρι τότε συμπληρώσει 10 μήνες ανθρωπιστικής δρά-
σης στην Ουκρανία, οι ΓτΚ παρουσίασαν φωτογρα-
φικό υλικό και αφηγήσεις από την αποστολή τους 
στην Ουκρανία και συγκεκριμένα, στα σύνορα Ου-
κρανίας / Ρουμανίας, όπου βρέθηκαν για την υπο-
στήριξη των εκτοπισμένων μετά τη ρωσική εισβολή.

Μέσα από τη ματιά του φωτογράφου και μέλους του 
ΔΣ των ΓτΚ-Ελλάδας, Γιάννη Γιαννακόπουλου, οι φω-
τογραφίες με έντονο αφηγηματικό χαρακτήρα και 
αποτύπωσαν όλα όσα οι Γιατροί του Κόσμου - Ελ-

λάδας είδαν, βίωσαν έντονα και έγιναν μάρτυρες. Ο 
φωτογραφικός φακός επικεντρώθηκε πολλές φορές 
στα παιδιά, τις γυναίκες και την τρίτη ηλικία, την ευ-
αίσθητη αυτή πλευρά των ομάδων που αποτελούν 
τον υπ’ αριθμό 1 στόχο (ηθελημένο ή μη) των σύγ-
χρονων τραγωδιών που βιώνει η ανθρωπότητα.

Παράλληλα, στο πλαίσιο της έκθεσης, διεξήχθησαν 
πάνελ συζήτησης με θέμα τη Συνεργασία	και	την	
Άλλυλεγγύη	στο	πλαίσιο	της	Υποδοχής	Προ-
σφύγων, με τη συμμετοχή εκπροσώπων της Κοι-
νωνίας των Πολιτών αλλά και της Πολιτείας.

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων απονεμήθηκαν έπαι-
νοι στους εθελοντές και τις εθελόντριες που με αυ-
ταπάρνηση συμμετείχαν στην αποστολή των ΓτΚ 
στην Ουκρανία.
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ΥΠΝΩΤΗΡΙΌ	ΆΣΤΕΓΩΝ	

Η λειτουργία της κοινωνικής δομής του Υπνωτηρίου Αστέγων των 
Γιατρών του Κόσμου στον Δήμο Αθηναίων απευθύνεται σε εκείνο 
το μέρος του πληθυσμού που διαβιεί υπό επισφαλείς συνθήκες 
και είναι εκτεθειμένο σε σοβαρούς κινδύνους αναφορικά με την 
υγεία και την ασφάλειά του. To Υπνωτήριο Αστέγων της οργάνω-
σης λειτουργεί κατά τη διάρκεια της νύχτας και καλύπτει επείγου-
σες στεγαστικές ανάγκες όσων διαβιούν στον δρόμο. Η	δυναμι-
κότητα	της	δομής	είναι	55	κλίνες.

Στο Υπνωτήριο Αστέγων, οι παρέχονται υπηρεσίες διανυκτέρευ-
σης, ατομικής φροντίδας και υγιεινής, ψυχοκοινωνικής στήριξης 
και διασύνδεσης με υπηρεσίες στέγασης, ψυχολογικής υποστήρι-
ξης, νομικής συνδρομής, συμβουλευτικής, υγείας, πρόνοιας και 
κοινωνικής επανένταξης, ενώ καλύπτονται, επίσης, βασικές υλικές 
ανάγκες των εξυπηρετούμενων ατόμων. Καθ’ όλη τη διάρκεια του 
2023, συνολικά 102	άτομα	έλαβαν άμεσα τις υπηρεσίες της δομής.

Για τη διευκόλυνση της διαβίωσης των ωφελουμένων, αλλά και 
για την ποιοτική παραμονή τους, πραγματοποιούνται εβδομαδι-
αίες δράσεις εκπαιδευτικού και ψυχαγωγικού χαρακτήρα, με προ-
βολές ταινιών, μουσικά δρώμενα κ.ά. Μέσα στο έτος, επιπλέον, 
ομάδα	προσκόπων	από	τη	Γαλλία επισκέφθηκε τη δομή προ-
σφέροντας γεύματα, εθελοντές της Wella βρέθηκαν δύο φορές να 
φροντίζουν την κόμμωση των εξυπηρετούμενων κάνοντάς τους 

102
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΆ
ΑΤΟΜΑ

55
ΚΛΙΝΕΣ
ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ
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να νιώσουν χαρά και αυτοπεποίθηση, ενώ 
η Coca-Cola ανέλαβε τα γιορτινά γεύματα 
τις ημέρες των Χριστουγέννων. 

Οι ωφελούμενοι είχαν όμως την ευκαιρία 
να μιλήσουν άμεσα και με θεσμικούς εκ-
προσώπους που επισκέφθηκαν μέσα στο 
έτος τη δομή. “Ποδαρικό” έκανε ο Γιώρ-
γος	Σταμάτης, βουλευτής Επικρατείας 
της ΝΔ και μέλος της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ισότητας και Μη Διακρίσεων, ο 
οποίος συμμετείχε στην κοπή της πρωτο-
χρονιάτικης πίτας και στους εορτασμούς 
για το νέο έτος. Ξεχωριστή σημασία εί-
χε ακόμα η επίσκεψη του Δημάρχου Αθη-
ναίων Χάρη	Δούκα, ο οποίος ξεναγήθη-
κε στη δομή και άκουσε τις σκέψεις και τις 
ανησυχίες των εξυπηρετούμενων, ενώ δε-
σμεύτηκε η παραγωγική συνεργασία των 
ΓτΚ και του Δήμου να συνεχιστεί με γνώμο-
να την προστασία των ευάλωτων ατόμων.

i  Το Υπνωτήριο Αστέγων των Γιατρών του 
Κόσμου στον Δήμο της Αθήνας λειτουργεί με 
συγχρηματοδότηση από το Περιφερειακό 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αττικής.
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STREET	WORK

Κάθε	εβδομάδα	στο	πεδίο, 
δίπλα	σε	ανθρώπους	σε	αστεγία

Οι Γιατροί του Κόσμου και εντός του 2023 συνέ-
χισαν ενταντικά τη δράση τους στους δρόμους 
της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Ειδικές ομά-
δες πεδίου (Street Work) της οργάνωσης δρουν 
για τους άστεγους πολίτες που διαμένουν στον 
αστικό ιστό και δεν διαθέτουν τα απαραίτη-
τα μέσα ατομικής προστασίας, ενώ αντιμετωπί-
ζουν σημαντικά εμπόδια προσβασιμότητας στις 
υπηρεσίες υγείας, στη δημόσια ενημέρωση και 
σε βασικά είδη διατροφής και υγιεινής. 

Κάθε ομάδα Street Work –που απαρτίζεται από 
γενικό γιατρό, νοσηλευτή, κοινωνικό λειτουρ-
γό και διοικητικό υπάλληλο– παρέχει ιατρο-
φαρμακευτική περίθαλψη και έλεγχο, κοινωνική 
συμβουλευτική αλλά και ενημέρωση για τα ση-
μεία όπου τα εξυπηρετούμενα άτομα μπορούν 
να λαμβάνουν βοήθεια (σίτιση, πρωτοβάθμια ια-
τρική περίθαλψη, προστασία από ακραίες καιρι-
κές συνθήκες). Επιπλέον, η ομάδα παρέχει είδη 
πρώτης ανάγκης (υπνόσακοι, κουβέρτες) καθώς 
και πρόχειρο γεύμα και νερό. Οι ομάδες μας προ-
σεγγίζουν τον πληθυσμό σε αστεγία παρέχοντας 
άμεση ιατρική, κοινωνική και υλική στήριξη. 

Οι ομάδες των ΓτΚ ενέτειναν τις δράσεις τους εν 
μέσω των ακραίων καιρικών συνθηκών που ση-
μειώθηκαν το 2023, τόσο τις ημέρες του χειμώ-
να –διανέμοντας ζεστό φαγητό, τσάι και είδη 
προστασίας από το κρύο στο λιμάνι του Πειραιά 
όπου συγκεντρώνεται άστεγος πληθυσμός και 
οι χαμηλές θερμοκρασίες προκαλούν πρόσθετα 
προβλήματα– όσο και στον καλοκαιρινό καύσω-
να, μοιράζοντας δροσερό νερό και προσφέρο-
ντας αναγκαίες πρώτες βοήθειες. 

ΣΥΝΕΡΓΆΣΙΆ	ΜΕ	
ΘΕΣΜΙΚΌΥΣ	ΦΌΡΕΙΣ

Στις 24 Ιουλίου 2023, οι Γιατροί του Κόσμου, με 
αφορμή την ακύρωση της εορταστικής εκδή-
λωσης για την αποκατάσταση της Δημοκρατί-
ας στο Προεδρικό Μέγαρο εξαιτίας των πυρ-
καγιών, έλαβαν με απόφαση της Προέδρου της 
Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου προ-
σφορά γευμάτων. Σε μια χειρονομία ισχυρού 
συμβολισμού, δωρήθηκαν συνολικά 130	μερί-
δες παρασκευασμένου φαγητού για 130	συναν-
θρώπους	μας, οι οποίες διανεμήθηκαν από την 
ομάδα Street Work σε άπορους και άστεγους συ-
νανθρώπους μας σε Αθήνα και Πειραιά.
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Ο σχεδιασμός των δράσεων Street Work πραγ-
ματοποιήθηκε έτσι ώστε να καλυφθούν οι ανά-
γκες των ανθρώπων που διαβιούν σε κατάστα-
ση αστεγίας στον αστικό ιστό της Αθήνας και 
ιδίως του Πειραιά, καθώς και των όμορων δή-
μων της Αττικής. Η χαρτογράφηση των σημείων 
όπου διαβιούν μαζικά άστεγοι περιλαμβάνει 14 
κύρια σημεία διαβίωσης, με τη μεγαλύτερη συ-
γκέντρωση σε σταθμούς, κεντρικές πλατείες και 
στο Λιμάνι του Πειραιά.

Ο αριθμός των ωφελούμενων της δράσης για 
το 2023 ανήλθε στα 330	μοναδικά	άτομα στην 
Αθήνα και στον Πειραιά, τα οποία δέχτηκαν 
αθροιστικά 500	ιατρικές	ενέργειες, με τον μέ-
σο όρο της ηλικίας τους να κυμαίνεται από τα 
45 έως τα 70 έτη. Επισημαίνεται ότι καταγράφη-
κε σχεδόν ο ίδιος αριθμός Ελλήνων αστέγων και 
μεταναστών πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
αλλά και πολιτών τρίτων χωρών. 

Παράλληλα, σε ό,τι αφορά τη Μητροπολιτι-
κή Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο των δράσεων 
για την υποστήριξη, προστασία και φροντί-
δα ευπαθών ομάδων του πληθυσμού, πραγμα-
τοποιήθηκαν τακτικές παρεμβάσεις μέσω της 
κινητής ιατρικής μονάδας με σκοπό την παρο-
χή πρωτοβάθμιας ιατρικής φροντίδας. Για το 
2023, συνολικά 86	άτομα δέχτηκαν 138	ια-

τρικές	ενέργειες στην εβδομαδιαία ιατρι-
κή παρέμβαση διάρκειας περίπου 4 ωρών που 
σκοπό έχει την παροχή υπηρεσιών ιατρικής 
φροντίδας σε πληθυσμό που διαβιεί στους 
δρόμους της πόλης ή σε επισφαλείς συνθήκες 
στέγασης και πολύ συχνά παρουσιάζει επίσης 
εξαρτήσεις από ψυχοδραστικές ουσίες. Η πα-
ρέμβαση υλοποιήθηκε στο πλαίσιο συνεργασί-
ας μας με τον Δήμο Θεσσαλονίκης.

ΔΡΌΜΌΙ	ΤΗΣ	ΆΘΗΝΆΣ	&
ΤΗΣ	ΘΕΣΣΆΛΌΝΙΚΗΣ

Το πρόγραμμα αποτελεί μια από τις μακροβι-
ότερες δράσεις δημόσιας υγείας των ΓτΚ. Απο-
σκοπεί στη μείωση βλάβης και στην παροχή 
πρωτοβάθμιας ιατρικής περίθαλψης και ψυ-
χοκοινωνικής συμβουλευτικής σε εξαρτημέ-
να άτομα στο κέντρο της Αθήνας και της Θεσ-
σαλονίκης, συμπληρωματικά στην ευρύτερη 
στρατηγική προσπάθεια της οργάνωσης προς 
την καταπολέμηση των διακρίσεων και του απο-
κλεισμού περιθωριοποιημένων ομάδων από την 
πρόσβαση σε ασφαλείς, αποδεκτές, κατάλληλες 
και ποιοτικές υπηρεσίες υγείας.

Μέσα από το πρόγραμμα επιδιώκεται η προώ-
θηση της εθελοντικής εξέτασης στην κοινότητα, 
της έγκαιρης διάγνωσης, των παραπομπών, του 
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ελέγχου και της θεραπείας του HIV, της ιογενούς 
ηπατίτιδας και των ΣΜΝ μέσω της προσέγγισης 
και της υποστήριξης από ομότιμους.

Το έτος αναφοράς πραγματοποιήθηκε πληθώρα 
παρεμβάσεων με την Κινητή Μονάδα Υγείας των 
ΓτΚ σε σημεία όπου συγκεντρώνεται άστεγος 
πληθυσμός ή πληθυσμός που βιώνει μια συν-
νοσηρή κατάσταση αστεγίας με συνοδά χρόνια 
προβλήματα υγείας και χρήση ψυχοτρόπων ου-
σιών για τη μείωση της βλάβης.

Οι παρεμβάσεις έλαβαν χώρα σε στοχευμένες 
περιοχές ενδιαφέροντος της Αθήνας, του Πει-
ραιά και του αστικού ιστού της Θεσσαλονίκης 
–σε σημεία όπου συγκεντρώνεται αριθμός ευ-
άλωτου πληθυσμού, καθώς και στον Δενδρο-
πόταμο Θεσσαλονίκης, που εντάσσεται στα 
διοικητικά όρια του Δήμου Αμπελοκήπων-Με-
νεμένης– και παρουσιάζουν αυξημένες ανάγκες 
για εξειδικευμένες ιατρικές υπηρεσίες. 

Στις παρεμβάσεις συμμετέχουν γενικοί ιατροί, 
χειρουργοί, νοσηλευτής και κοινωνικός λειτουρ-
γός, ενώ οι υπηρεσίες που παρέχονται αφο-
ρούν screening και παροχή κλινικής εξέτασης 
για χρόνια προβλήματα υγείας, διαχείριση συ-
μπτωμάτων αλλά και χειρουργική εκτίμηση και 
αντιμετώπιση τραυμάτων σε άτομα που ζουν σε 
επισφαλείς συνθήκες στέγασης και έχουν επιμο-
λυσμένα τραύματα λόγω της μακροχρόνιας εν-
δοφλέβιας χρήσης ψυχοδραστικών ουσιών.

ΠΆΡΕΜΒΆΣΕΙΣ	ΓΙΆ	ΤΗ	ΜΕΙΩΣΗ	
ΒΛΆΒΗΣ:

 ― Ιατρική και νοσηλευτική πρωτοβάθμια φρο-
ντίδα υγείας

 ― Εκτίμηση και ιατρική αντιμετώπιση τραύμα-
τος (χρήστες ψυχοτρόπων ουσιών με ενδο-
φλέβια μέσα)

 ― Δοκιμασίες ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου 
ΣΜΝ και διασύνδεση σε Μονάδες Ειδικών 
Λοιμώξεων

 ― Διασύνδεση με εξειδικευμένες υπηρεσίες 
υγείας & δομές κοινωνικής υποστήριξης

 ― Εμβολιασμός κατά της εποχικής γρίπης & 
του πνευμονιοκόκκου 

 ― Διανομή NFIs και ενημερωτικού υλικού με 
σκοπό την προαγωγή υγείας

 ― Χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής όπου κρί-
νεται απαραίτητο

 ― Διασύνδεση περιστατικών διαφοροδιάγνω-
σης / διπλής διάγνωσης με επαγγελματίες 
ψυχικής υγείας του γραφείου των Γιατρών 
του Κόσμου στη Θεσσαλονίκη

 ― Ομάδες εργασίας με σκοπό την προαγω-
γή υγείας σε δομές βραχείας φιλοξενίας και 
υποστήριξης αστέγων σε συνεργασία με τον 
Δήμο Θεσσαλονίκης

Η αρχή της μείωσης της βλάβης βασίζεται στην 
προστασία του “Δικαιώματος στην Υγεία” των 
ατόμων που κάνουν χρήση ουσιών εξάρτησης, 
τόσο σε σχέση με την πρόληψη της μετάδοσης 
του ιού HIV και των άλλων μολυσματικών ασθε-
νειών, όσο και σε ό,τι αφορά τη σύνδεση των 
ατόμων αυτών με υπηρεσίες υγείας και θερα-
πευτικές δομές.

ΣΗΜΕΙΆ	ΠΆΡΕΜΒΆΣΕΩΝ:

 ― Στον αστικό ιστό Θεσσαλονίκης (Κέντρο 
Θεσσαλονίκης, ΚΤΕΛ Μακεδονίας, Σταθμός, 
Περιοχή Γιαννιτσών κ.α.)

 ― Στον Δενδροπόταμο Θεσσαλονίκης (διοικη-
τικά όρια Αμπελοκήπων-Μενεμένης) σε συ-
νεργασία με τον ΟΚΑΝΑ και τη Θετική Φωνή

 ― Σε δομές φιλοξενίας αιτούντων διεθνή προ-
στασία

 ― Σε κοινωνικές δομές βραχείας φιλοξενίας 
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων (δομές αστέ-
γων, ασυνόδευτων ανηλίκων κ.ά.)
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Υπηρεσίες	πρόληψης	και	προαγωγής	υγείας,	ψυχοκοι-
νωνική	υποστήριξη,	πρωτοβάθμια	φροντίδα	υγείας,	συ-
νταγογράφηση,	διαχείριση	παραπομπών	στο	νοσοκο-
μείο	και	άλλες	δομές	φροντίδας	–	Όι	Γιατροί	του	Κόσμου,	
η	μόνη	ΜΚΌ	εντός	του	ΚΥΤ	στο	Μαυροβούνι	Λέσβου,	δι-
εκδικούν	καθημερινά	το	δικαίωμα	στην	Υγεία	για	όλα	τα	
παιδιά,	τις	γυναίκες	και	τα	θύματα	βίας	που	δεν	επέλε-
ξαν	τον	δρόμο,	αλλά	αναγκάζονται	να	τον	ακολουθήσουν

Το 2023 ήταν χρονιά με τη μεγαλύτερη καταγραφή ανθρωπι-
στικών κρίσεων της τελευταίας δεκαετίας, σύμφωνα με την 
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες. Σε ένα τοπίο 
με νέους, αλλά και συνεχιζόμενους πολέμους, επισιτιστικές 
κρίσεις και εκτεταμένες φυσικές καταστροφές, η Ελλάδα δέ-
χτηκε συνολικά 48.721	νέες	αφίξεις, με την πλειονότητα να 
κατευθύνεται στα νησιά του Βόρειου Αιγαίου. Η Λέσβος συ-
νέχισε να υποδέχεται τους περισσότερους εκτοπισμένους, 
ενώ και σε νησιά όπως η Σάμος καταγράφηκε σημαντική αύ-
ξηση στις αφίξεις, με κύριες χώρες προέλευσης την Παλαι-
στίνη, το Αφγανιστάν και τη Σομαλία. 

Παράλληλα με την απότομη αύξη-
ση του αριθμού των αιτούντων δι-
εθνή προστασία ιδίως από το γ́  
τρίμηνο και μετά (είναι χαρακτηρι-
στικό ότι υπήρξε διάστημα που η 
Λέσβος δεχόταν 250	νέες	αφίξεις	
ημερησίως), αυξήθηκε κατακόρυ-
φα και η ανάγκη για ανθρωπιστική 
βοήθεια. Η βεβαιωμένη αδυναμία 
έγκαιρης διεκπεραίωσης ιατρικού 
ελέγχου και ταυτοποίησης, άρα και 
οι μεγάλες καθυστερήσεις στη δια-
δικασία καταγραφής και εξέτασης 
των αιτημάτων ασύλου, είχαν απο-
τέλεσμα οι άνθρωποι ουσιαστικά 
να κρατούνται, υπό συνθήκες μάλι-
στα υπερπληθυσμού και έλλειψης 
βασικών υποδομών, στερούμενοι 
την πρόσβαση σε υγειονομική πε-
ρίθαλψη, φάρμακα και άλλες ανα-
γκαίες υπηρεσίες υγείας. 

2.725 
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΌΙ	

8.662 
ΙΆΤΡΙΚΕΣ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

2.065  
ΕΜΒΌΛΙΆΣΜΌΙ
ΣΕ ΓΥΝΑΙΚΕΣ & ΠΑΙΔΙΑ

50
ΔΡΆΣΕΙΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
& ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ	5	ΗΜΕΡΕΣ	ΤΗΝ	
ΕΒΔΌΜΆΔΆ

Οι ΓτΚ συμβάλλουν σημαντικά στη δημιουργία 
ενός ασφαλούς πλαισίου στους ευάλωτους προ-
σφυγικούς-μεταναστευτικούς πληθυσμούς καθ’ 
όλη τη διάρκεια των χρονοβόρων διαδικασιών 
εξέτασης των αιτήσεων ασύλου. Με γυναικολο-
γική και παιδιατρική κλινική μέσα στο camp και 
παιδίατρο, γυναικολόγο, μαία, διερμηνέα/διαμε-
σολαβητή, κοινωνικό λειτουργό και συντονιστή 
πεδίου, καλύπτουν κρίσιμες ιατρικές ανάγκες 
των παιδιών, των γυναικών, των εγκύων, των 
μητέρων και των θυμάτων βίας. 

Με ένα ολοκληρωμένο πακέτο υπηρεσιών Πρω-
τοβάθμιας Υγειονομικής Περίθαλψης, Σεξουαλι-
κής και Αναπαραγωγικής Υγείας και Ψυχοκοινωνι-
κής Υποστήριξης, μέσα στο 2023 η εξειδικευμένη 
ιατρική ομάδα πεδίου των ΓτΚ εξυπηρέτησε 
2.725 μοναδικά άτομα σε ευαλωτότητα, παρέχο-
ντας συνολικά 8.662 υπηρεσίες υγείας και ψυχο-
κοινωνικής υποστήριξης. Στο πλαίσιο της δρά-
σης μας, πραγματοποιήθηκαν 2.065 εμβολιασμοί 
σε γυναίκες και παιδιά, ενώ προσεγγίστηκαν 290 
άτομα μέσω 1.014	rapid test για τον HIV, την ηπα-
τίτιδα B & C και τη σύφιλη. Παράλληλα, το Ια-
τρείο Σεξουαλικής και Αναπαραγωγικής Υγείας 

Στις αρχές του Δεκεμβρίου 2023, ομάδα των ΓτΚ 
μετέβη στη Σάμο, κατόπιν αιτήματος της Υπη-
ρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης του Υπουρ-
γείου Μετανάστευσης και Ασύλου, για την υπο-
στήριξη της καταγραφής και της εκτίμησης των 
ιατρικών αναγκών ιδίως των ασυνόδευτων ανη-
λίκων που ήταν προσφάτως αφιχθέντες στο νη-
σί. Η ομάδα αποτελούνταν από παιδίατρο, γενι-
κό παθολόγο, κοινωνικό λειτουργό, νοσηλεύτρια 
και διερμηνέα, και διέμεινε για 6 ημέρες στο νη-
σί, προσφέροντας υπηρεσίες πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας και ενισχύοντας την προσπά-
θεια του ΕΟΔΥ στις καταγραφές των νεοαφιχθέ-
ντων. Παράλληλα, διενεργήθηκαν rapid test για 
ΣΜΝ σε όσους το επιθυμούσαν αλλά και εξατο-
μικευμένες ενημερώσεις για την προστασία της 
υγείας τους.

διενέργησε 50 δράσεις ενημέρωσης και ευαισθη-
τοποίησης πάνω σε θέματα υγείας, σεξουαλικής 
και αναπαραγωγικής υγείας και έμφυλης βίας.

ΆΞΌΝΕΣ	ΔΡΆΣΗΣ
1. Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας
2. Φροντίδα Υγείας Παιδιού
3. Φροντίδα Υγείας Γυναίκας
4. Φροντίδα Ψυχικής Υγείας
5. Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη

Αξίζει να σημειωθεί ότι στα χρόνια της δράσης 
τους στο νησί της Λέσβου, οι Γιατροί του Κό-
σμου έχουν δικτυωθεί με φορείς εντός και εκτός 
του προσφυγικού καταυλισμού, καθιστώντας 
έτσι ακόμα πιο ουσιαστική την παρέμβασή τους. 
Η οργάνωση παρείχε εμβολιασμούς σε παιδιά με 
την ευγενική συνεργασία των Γιατρών Χωρίς Σύ-
νορα, ενώ η στενή συνεργασία με τον ΕΟΔΥ εξα-
σφάλισε την ολιστική κάλυψη των ασθενών. Τον 
Δεκέμβριο μάλιστα εγκαινιάστηκε επίσης επίση-
μη συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Ευάλω-
των Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας για ad 
hoc επισκέψεις και δράσεις των ΓτΚ σε Κέντρα 
Υποδοχής στα νησιά για την κάλυψη των ανα-
γκών υγείας και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης 
των ασυνόδευτων ανηλίκων.
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Τριεθνής	σύμπραξη	για	την	προστασία	από	HIV,	Ηπατίτιδα	B	&	C	και	
ΣΜΝ	σε	μεταναστευτικούς-προσφυγικούς	πληθυσμούς	που	ανήκουν	
στη	ΛΌΆΤΚΙ+	κοινότητα

Με κύριο στόχο την αντιμετώπιση του φαινομένου της διπλής περιθωριο-
ποίησης με την οποία απειλούνται μεταναστευτικοί-προσφυγικοί πληθυσμοί 
που ανήκουν στη ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα τόσο στην Ελλάδα όσο και σε Ολλανδία 
και Ισπανία, οι ΓτΚ-Ελλάδας προχώρησαν σε σύμπραξη με τέσσερις ακόμα ορ-
γανώσεις (Aidsfonds, Projecte dels Noms-Hispanosida, ΓτΚ-Ολλανδίας, Θετική 
Φωνή) προκειμένου να ενισχύσουν την πρόσβαση σε κοινοτικές υπηρεσίες 
υγείας ευάλωτων κοινωνικά ομάδων που βρίσκονται εκτεθειμένες στον κίν-
δυνο μετάδοσης σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων (ΣΜΝ). 

Ειδικότερα, για την εξάλειψη του HIV, των ΣΜΝ και της ιογενούς ηπατίτιδας με-
ταξύ των μεταναστών, των ανδρών που κάνουν σεξ με άνδρες, των διαφυλικών 
ατόμων και των σεξεργατών, ως βέλτιστη πρακτική παρασχέθηκαν υπηρεσί-
ες και rapid test στα Πολυϊατρεία της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, στη δομή 
εντός του ΚΥΤ στη Λέσβο και όπου φτάνει η Κινητή Μονάδα των ΓτΚ.

3.536
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΆ	ΆΤΌΜΆ

2.454
RAPID	TESTS
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Το πρόγραμμα το οποίο που συνεχίζεται και 
το 2024, αποσκοπεί στην ενδυνάμωση της κοι-
νότητας μέσω υπηρεσιών που βελτιώνουν τη 
ζωή των ανθρώπων που ζουν με τον HIV και άλ-
λα ΣΜΝ, ενώ παράλληλα στοχεύει στην ενίσχυ-
ση της ανθεκτικότητας των πιο ευάλωτων στις 
ασθένειες αυτές ατόμων, τα οποία θωρακίζει με 
έναν συνδυασμό ενημερωτικών δράσεων ευαι-
σθητοποίησης και rapid testing για την αναγκαία 
πρόληψη ή/και θεραπεία. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος Crossing	
Countries,	Crossing	Communities	(4C), μέ-
σα στο 2023 συνολικά 3.536	άτομα ενημερώθη-
καν σε ομαδικές και ατομικές δράσεις ευαισθη-
τοποίησης γύρω από τη σημασία της πρόληψης, 
της προστασίας αλλά και της θεραπείας των Σε-
ξουαλικώς Μεταδιδόμενων Νοσημάτων, ενώ δι-
ενεργήθηκαν 2.454	rapid	tests, με	17	άτομα να 
παραπέμπονται σε τοπικό νοσοκομείο ή κλινική 

i  Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του 
προγράμματος EU4Health 2021-2027 της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε σύμπραξη με τους 
Γιατρούς του Κόσμου Ολλανδίας (DotW NL), τη 
Θετική Φωνή – Ελλάδα, το Ρrojecte dels NOMS 
– Hispanosida – Ισπανία, υπό τον συντονισμό 
του Aidsfonds – Soa Aids Nederland.

λοιμωδών νοσημάτων καθώς βρέθηκαν θετικά 
σε τουλάχιστον ένα νόσημα. Επιπλέον, πραγμα-
τοποιήθηκαν 11	στοχευμένες	δράσεις εντός 
των δομών φιλοξενίας προσφύγων και αιτού-
ντων άσυλο και των ΚΥΤ σε Λέσβο, Σάμο και Χίο 
ή στην ενδοχώρα, ούτως ώστε να μεταφερθούν 
απευθείας τόσο η δυνατότητα εξέτασης όσο και 
οι απαραίτητες πληροφορίες για την προστα-
σία των ευάλωτων ομάδων με μεταναστευτικό ή 
προσφυγικό προφίλ αλλά και των γύρω τους.
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Διευκόλυνση	της	πρόσβασης	σε	ολοκληρω-
μένες	υπηρεσίες	υγείας,	ψυχοκοινωνικής	
υποστήριξης	και	προστασίας	για	τους	πλη-
θυσμούς	που	έχουν	πληγεί	από	τον	πόλεμο	
&	ενίσχυση	της	ανθεκτικότητας	των	τοπι-
κών	κοινοτήτων	και	των	εθνικών	υποδομών	
μέσω	συνεργειών	με	τοπικούς	εταίρους,	
εθνικούς	και	διεθνείς	οργανισμούς

Η εισβολή της Ρωσικής Ομοσπονδίας στην Ου-
κρανία στις 24 Φεβρουαρίου 2022 οδήγησε σε 
διεθνή ένοπλη σύγκρουση με δυσανάλογες επι-
θέσεις κατά αμάχων και πολιτικών υποδομών, 
αναγκαστικό εκτοπισμό και υψηλό κίνδυνο σε-
ξουαλικής βίας και πρόκλησης ψυχικής οδύνης. 
Η συνεχιζόμενη σύγκρουση, που διανύει τον 
τρίτο χρόνο της, οδήγησε πάνω από 6,5	εκατ.	
ανθρώπους να εγκαταλείψουν τη χώρα ως 
πρόσφυγες, ενώ άλλα 3,5	εκατ. είναι εσωτερικά 
εκτοπισμένοι. Στο εσωτερικό της χώρας, πάνω 
από 11,5	εκατ.	άτομα, μεταξύ των οποίων εσω-
τερικά εκτοπισμένοι, επαναπατριζόμενοι και μη 
εκτοπισμένοι, έχουν ανάγκη από ανθρωπιστική 
προστασία και υπηρεσίες. Ο πληθυσμός που ζει 
στα ανατολικά, νότια και βόρεια της χώρας στις 
γραμμές του μετώπου (περίπου 3,3 εκατ. άτομα) 
και εκείνοι που βρίσκονται στα κατειλημμένα 
εδάφη διατρέχουν ιδιαίτερο κίνδυνο.

Η εισβολή σηματοδότησε την κλιμάκωση της βί-
ας στον πόλεμο μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας. 
Το διεθνές δίκτυο των ΓτΚ, το οποίο εργαζόταν 
ήδη από το 2015 στη χώρα, κινητοποίησε άμεσα 
σημαντικούς πόρους για την αντιμετώπιση των 
αναγκών των πληγέντων πληθυσμών από την 
αρχή του πολέμου.

Ημέρες μετά τη ρωσική εισβολή, οι ΓτΚ-Ελλά-
δας ξεκίνησαν επείγουσες επιχειρήσεις υγεί-
ας και προστασίας στο συνοριακό σημείο Siret 
στη Ρουμανία. Αρχικά συνεργάστηκαν με το Πε-
ριφερειακό Συμβούλιο του Chernivtsi και υπο-
στήριξαν το τοπικό σύστημα υγείας με τη δρά-
ση μιας κινητής μονάδας υγείας στο ανατολικό 
τμήμα της περιφέρειας, πραγματοποιώντας ια-
τρικές εξορμήσεις σε απομακρυσμένες και αγρο-
τικές περιοχές, καθώς και παραπομπές/μεταφο-
ρές ασθενών που χρειάζονταν εξειδικευμένη 
θεραπεία. Από τον Δεκέμβριο του 2023 και μετά, 
η δραστηριότητα αυτή επεκτάθηκε στην περιφέ-
ρεια Ivano-Frankivsk, σε συνεργασία με το δημο-
τικό συμβούλιο του Kuty.

Επιπλέον, σε συνεργασία με τη ΜΚΟ Way Home 
με έδρα την Οδησσό, οι ΓτΚ προσέφεραν υπηρε-
σίες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και Ψυ-
χοκοινωνικής Υποστήριξης σε ευάλωτους πλη-
θυσμούς και εσωτερικά εκτοπισμένους. Εν τω 
μεταξύ, σχεδόν 100	τόνοι	ανθρωπιστικής	βο-
ήθειας με τη μορφή φαρμάκων, ιατρικών ανα-
λωσίμων, εξοπλισμού, τροφίμων, ειδών πρώ-
της ανάγκης και ειδών υγιεινής παραδόθηκαν με 
επιτυχία σε εγκαταστάσεις υγείας και κοινότη-
τες σε ολόκληρη την Ουκρανία, με την επιχειρη-
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σιακή προσέγγιση της οργάνωσης να διαρθρώ-
νεται σε τρία διαφορετικά επίπεδα παρέμβασης:

 ― Υποστήριξη των ατόμων που έχουν πληγεί 
από τη σύγκρουση και των ατόμων που δια-
τρέχουν κίνδυνο σε ατομικό και οικογενεια-
κό επίπεδο.

 ― Ενίσχυση των κοινοτικών δικτύων υποστή-
ριξης.

 ― Ενίσχυση της ανθεκτικότητας της κοινότη-
τας μέσω της ευαισθητοποίησης, της ανά-
πτυξης ικανοτήτων και της τεχνικής υπο-
στήριξης των τοπικών συστημάτων υγείας 
και πρόνοιας.

ΕΠΕΙΓΌΥΣΆ	ΆΝΤΆΠΌΚΡΙΣΗ	ΦΆΣΗ	V:	
ΣΧΕΔΙΌ	ΆΝΆΚΆΜΨΗΣ	ΤΗΣ	ΧΩΡΆΣ
Με την υποστήριξη της Americares, το συγκεκρι-
μένο έργο, που άρχισε να τρέχει από τον Οκτώ-
βριο του 2023 και συνεχίστηκε την επόμενη 
χρονιά, συνδύασε την παροχή υποστήριξης για 
τη βελτίωση της υγείας και της ψυχικής υγείας 
στο Sumy, μια περιφέρεια που βρίσκεται στα σύ-
νορα με τη Ρωσία, όπου οι ανάγκες είναι μεγά-
λες και οι πόροι λιγοστοί. Οι ιατρικές υπηρεσίες 
πρωτοβάθμιας υγείας που προσέφεραν οι Για-
τροί του Κόσμου κατάφεραν να φτάσουν σε 12 
κοινότητες (hromadas) στην περιφέρεια Sumy 
και σε 29 συνοριακά χωριά, μέσω της λειτουργί-
ας κινητής ιατρικής μονάδας, σε συνεργασία με 
τον Οργανισμό Περιφερειακής Ανάπτυξης του 
Sumy (Regional Development agency Sumy) και 
τις τοπικές αρχές, παρέχοντας σε 1.430 μονα-
δικούς δικαιούχους 1.269 ιατρικές πράξεις και 
369 παραπομπές, ενώ πραγματοποιήθηκαν 550 

ατομικές συνεδρίες συμβουλευτικής και ψυχο-
λογικής βοήθειας και 39 άτομα συμμετείχαν σε 2 
εκπαιδευτικά σεμινάρια για επαγγελματίες υγεί-
ας (κατάρτιση MhGAP) και άλλους επαγγελματί-
ες πεδίου και τοπικούς φορείς (κατάρτιση PM+).

HIR	PROJECT

ΌΣΌ	Ό	ΠΌΛΕΜΌΣ	ΓΚΡΕΜΙΖΕΙ, 
ΕΜΕΙΣ	ΧΤΙΖΌΥΜΕ
Χάρη στην πολύτιμη στήριξη του Υπουργεί-
ου Εξωτερικών της Ιαπωνίας και του Ιαπωνικού 
Λαού, οι ΓτΚ-Ελλάδας και οι ΓτΚ-Ιαπωνίας μπο-
ρέσαμε να εργαστούμε καταρχάς για την απο-
κατάσταση υποδομών υγείας στις περιοχές 
Chernivtsi και Sumy μέσω του HIR Project (Health 
Infrastructure Rehabilitation). Η αποκατάσταση 
του νοσοκομείου επειγόντων περιστατικών του 
Chernivtsi είχε ολοκληρωθεί ήδη τον Νοέμβριο 
του 2023, ενώ ταυτόχρονα μέσα στο 2023 προ-
χωρούσε η αποκατάσταση των νοσοκομείων της 
Billopillya και της Velyka Pysarivka. Συγκεκριμέ-
να, ανακαινίστηκαν οι αίθουσες εξέτασης (για 
παιδιά και ενήλικες) και η αίθουσα της εισόδου, 
καθώς και τα γραφεία και τους χώρους ανάπαυ-

1.269
ΙΆΤΡΙΚΕΣ	ΠΡΆΞΕΙΣ

1.430
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΆ
ΆΤΌΜΆ
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σης για τους γιατρούς και το προσωπικό αλλά 
και άλλοι σημαντικοί χώροι για τη λειτουργία 
του νοσοκομείου, με κονδύλια από το πρόγραμ-
μα της ιαπωνικής κυβέρνησης. Το συνολικό εμ-
βαδόν των ανακαινισμένων χώρων είναι σχεδόν 
240 τετραγωνικά μέτρα.

Οι ΓτΚ παρείχαν επίσης φάρμακα και ιατρικό 
εξοπλισμό για την υποστήριξη της λειτουργί-
ας των ανακαινισμένων εγκαταστάσεων, με την 
πραγματοποίηση 2 διαφορετικών προμηθειών. 
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν συνολικά 3 
τετραήμερες εκπαιδεύσεις με 89 συμμετέχοντες.

ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΗ	ΙΣΌΤΗΤΆ	&	ΠΡΌΣΒΆΣΗ
Το έργο HIR συνέβαλε στη διασφάλιση της πρό-
σβασης των κατοίκων αγροτικών και υποβαθ-
μισμένων περιοχών σε ποιοτικές υπηρεσίες 
υγείας στο επίπεδο της κοινότητας. Οι εργασί-
ες ανακατασκευής σε συνδυασμό με την παρο-
χή των απαραίτητων φαρμάκων και ιατρικού 
εξοπλισμού ενίσχυσαν την οικονομική προσι-
τότητα και τη διαθεσιμότητα βασικών υπηρεσι-
ών υγείας σε δύσκολες και υποεξυπηρετούμενες 
περιοχές, όπως το Sumy και το Chernivtsi.

FILL	THE	MHPSS	GAP

ΚΆΛΥΨΗ	ΕΛΛΕΙΜΜΆΤΩΝ	ΣΤΗΝ	ΨΥΧΌ-
ΚΌΙΝΩΝΙΚΗ	ΥΠΌΣΤΗΡΙΞΗ
H Ουκρανία καταβάλλει συνεχείς προσπάθει-
ες να υπερασπιστεί και να διατηρήσει τις δημό-
σιες υπηρεσίες της εν μέσω της ρωσικής επίθε-

σης. Στο πλαίσιο αυτό, προωθεί μεταρρυθμίσεις 
στον τομέα της υγείας και της ψυχικής υγείας με 
στόχο τον μετασχηματισμό και τον εκσυγχρο-
νισμό του συστήματος υγείας της. Και ενώ τα 
πρώτα θετικά αποτελέσματα της μεταρρύθμισης 
έχουν ήδη φανεί, περισσότερη προσπάθεια και 
μια ολιστική προσέγγιση χρειάζονται ώστε τα 
αποτελέσματα αυτά να διασφαλιστούν στη μα-
κρά διάρκεια.

Έτσι, οι ΓτΚ-Ελλάδας υλοποίησαν επίσης, με την 
υποστήριξη της Παγκόσμιας Τράπεζας, το έρ-
γο Fill the MHPSS Gap με στόχο να συμβάλουν 
στην ανάπτυξη ενός μοντέλου Ψυχοκοινωνικής 
Υποστήριξης με βάση την κοινότητα και έμφαση 
στη στόχευση των υπο-εξυπηρετούμενων περι-
οχών, παρέχοντας στην κυβέρνηση της Ουκρα-
νίας ένα ολοκληρωμένο μοντέλο MHPSS για την 
αντιμετώπιση της ψυχικής υγείας και των ψυχο-
κοινωνικών προβλημάτων, που να ανταποκρί-
νεται τόσο στις κοινότητες που είναι ιδιαίτερα 
εκτεθειμένες όσο και στις κοινότητες που είναι 
λιγότερο εκτεθειμένες στην πολεμική βία, σε 
αστικές αλλά και αγροτικές κοινότητες με έμφα-
ση στις αγροτικές περιοχές. Το μοντέλο MHPSS 
εφαρμόστηκε πιλοτικά στις περιοχές Chernivtsi, 
Sumy και Οδησσό.
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ΨΥΧΌΚΌΙΝΩΝΙΚΗ
ΥΠΌΣΤΗΡΙΞΗ	ΣΤΌ	ΠΌΛΥΪΆΤΡΕΙΌ
ΘΕΣΣΆΛΌΝΙΚΗΣ

Χάρη στην πολύτιμη δωρεά του Ιδρύματος Α.I. 
Μαρτίνου για την υποστήριξη της συνέχισης 
των υπηρεσιών του άξονα ψυχικής υγείας και 
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης του Ανοικτού Πο-
λυϊατρείου της Θεσσαλονίκης, πέρα από τους 
συστηματικά ωφελούμενους των υπηρεσιών 
των ΓτΚ, εκτοπισμένοι άνθρωποι από την Ου-
κρανία που φέρουν το τραύμα τόσο του πολέ-
μου όσο και της προσφυγιάς, είχαν την ευκαιρία 
να λάβουν ουσιαστική ψυχοκοινωνική φροντί-
δα από τη διεπιστημονική ομάδα των ΓτΚ που 
λειτούργησε μέσα σε ένα ολιστικό και συμπερι-
ληπτικό πλαίσιο συνεργασίας, στοχεύοντας στο 
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για κάθε μεμονω-
μένο ωφελούμενο.

ΕQ4YOU	

ΔΙΆΧΕΙΡΙΣΗ	ΤΡΆΥΜΆΤΌΣ	ΓΙΆ	ΠΆΙΔΙΆ 
&	ΕΦΗΒΌΥΣ	
Στο πλαίσιο της μέριμνας για την ανάπτυξη της 
προσωπικότητας, καθώς και τη βελτίωση των 
δεξιοτήτων και της δυνατότητας διαχείρισης 
τραύματος παιδιών και εφήβων που ανήκουν σε 
ευάλωτες κοινωνικά ομάδες, το 2023 τέθηκε σε 

εφαρμογή εντός των διοικητικών και γεωγραφι-
κών ορίων του Δήμου Αθηναίων το πρόγραμμα 
ΕQ4You των Γιατρών του Κόσμου, για την ενδυ-
νάμωση προσφυγικών	πληθυσμών	από	την	
Όυκρανία	ηλικίας	7	έως	17	ετών.

Μέσα από τους εβδομαδιαίους κύκλους συνα-
ντήσεων και τις δραστηριότητες του προγράμ-
ματος, οι νεαροί πρόσφυγες είχαν τη δυνατό-
τητα να αναπτύξουν δεξιότητες όπως, μεταξύ 
άλλων, δημιουργικότητα και αυτοέκφραση, συ-
γκέντρωση προσοχής, ανάπτυξη ομαδικού 
πνεύματος, επικοινωνία και παραγωγή λόγου, 
κριτική σκέψη, υπευθυνότητα και επίτευξη απο-
τελεσμάτων, διαχείριση χρόνου, αλλά και βασι-
κές διοικητικές και ηγετικές δεξιότητες. 

Προσαρμοσμένο σε τρεις	ηλικιακές	ομάδες	
και με συνολικά 50	συμμετέχοντες, το πρό-
γραμμα πλαισιώθηκε από επαγγελματίες προερ-
χόμενους από την προσφυγική ουκρανική κοι-
νότητα, με εμπειρία στη διαχείριση τραύματος, 
στην ανάπτυξη προσωπικότητας και στη συναι-
σθηματική ενδυνάμωση, έτσι ώστε σε ένα όσο 
το δυνατό πιο οικείο πλαίσιο τα ευάλωτα αυ-
τά παιδιά και έφηβοι να μπορέσουν σταδιακά να 
ενταχθούν στο νέο κοινωνικό τους περιβάλλον.
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Το	ημερολόγιο	έγραφε	5	Σεπτεμβρίου	2023,	
όταν	η	Θεσσαλία	βρέθηκε	αντιμέτωπη	με	
την	πρωτόγνωρης	σφοδρότητας	κακοκαι-
ρία	“Daniel”.	Πηχυαίοι	τίτλοι	όπως	“Ρεκόρ	
βροχόπτωσης	με	754	τόνους	νερού	σε	μό-
λις	20	ώρες”,	“Η	μεγαλύτερη	νεροποντή	σε	
τόσο	σύντομο	χρόνο	στην	ιστορία	της	χώ-
ρας	μας”,	“Βροχή	δυόμισι	ετών	σε	μια	μέ-
ρα”,	“Άφού	καήκαμε,	τώρα	πνιγόμαστε”,	
“Εικόνες	Άποκάλυψης	σε	Βόλο	και	Πήλιο”,	
“Βιβλική	καταστροφή”	μονοπωλούσαν	την	
επικαιρότητα.	Στα	δελτία	ειδήσεων	γίνοταν	
λόγος	για	νεκρούς	και	αγνοούμενους,	με	χι-
λιάδες	ανθρώπους	να	έχουν	εγκλωβιστεί	
κάτω	από	τόνους	νερού	και	λάσπης,	την	
ίδια	στιγμή	που	σπίτια,	περιουσίες,	υποδο-
μές,	αγροτικές	καλλιέργειες	σε	Καρδίτσα,	
Λάρισα	και	Βόλο	βυθίζονταν	και	γίνονταν	
συντρίμμια.	

Η επείγουσα απόκριση των Γιατρών του Κόσμου 
ξεκίνησε αμέσως μετά το πέρας των καταστρο-
φικών πλημμυρών στη Θεσσαλία. Οι ομάδες 
επείγουσας βοήθειας παρείχαν τις υπηρεσίες 
τους μέσω των κινητών μονάδων με κύρια στό-
χευση την άμεση ανακούφιση των πληγέντων 
και την καταγραφή των αναγκών σε επίπεδο κοι-
νοτήτων. Το γεγονός της συστηματικής και ολο-
κληρωμένης παρουσίας των ομάδων των Για-
τρών του Κόσμου στην πρώτη επείγουσα φάση 
είχε ως αποτέλεσμα την εδραίωση καλής συνερ-
γασίας με τους εμπλεκόμενους φορείς και την 
συνδιαμόρφωση της παρέμβασης σύμφωνα με 
τις πραγματικές ανάγκες των κοινοτήτων.

Σε συνέχεια της πρώτης επείγουσας φάσης, οι 
Γιατροί του Κόσμου εξόπλισαν και στελέχωσαν 
ένα Γραφείο Βοήθειας για την ομαλή και απρό-
σκοπτη υλοποίηση της δράσης τους στους πλητ-
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26

ΔΡΆΣΕΙΣ	ΜΕ	ΤΗΝ
ΚΙΝΗΤΗ	ΜΌΝΆΔΆ
ΥΓΕΙΆΣ

ΠΛΗΓΕΙΣΕΣ	ΠΕΡΙΌΧΕΣ
ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΆΝ	ΌΙ	ΓΤΚ

τόμενους από τις πλημμύρες Δήμους στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας και ιδιαίτερα για 
τις πιο ευάλωτες και εκτεθειμένες ομάδες όπως 
τα παιδιά, οι ηλικιωμένοι, οι γυναίκες, οι τοπι-
κές κοινότητες Ρομά ή άτομα με χαμηλό εισόδη-
μα και με χρόνιες παθήσεις. Με αυτό τον τρόπο 
κατέστη εφικτή η καθημερινή παρουσία εκπαι-
δευμένου προσωπικού εντός των κοινοτήτων 
και η καθημερινή λειτουργία υπηρεσιών ψυχο-
κοινωνικής μέριμνας και διανομής μη διατροφι-
κών ειδών, ενώ την ίδια στιγμή λάμβανε χώρα 
τοπική διαχείριση προμηθειών για την αποκα-
τάσταση των πλημμυροπαθών νοικοκυριών, τα 
οποία έλαβαν είδη ιματισμού, προϊόντα ατο-
μικής υγιεινής, καθαριστικά και απολυμαντικά 
προϊόντα, μέσα ατομικής προστασίας και είδη 
για πολύ μικρής έκτασης επισκευές εντός των 
οικείων τους.

Η Επείγουσα Βοήθεια των ΓτΚ στη Θεσσαλία έγι-
νε εφικτή χάρη στην ανθρώπινη αλυσίδα αλ-
ληλεγγύης που φτιάχτηκε με τη συμβολή κάθε 
δωρητή και εθελοντή. Ευχαριστούμε για την κα-
ταλυτική συμβολή τους το Ίδρυμα Μποδοσάκη, 
το The Hellenic Initiative, το Κοινωφελές Ίδρυμα 
ΤΙΜΑ, την Coca-Cola Hellas, το Sani Ikos Resort, 
το Ίδρυμα Αντωνίου και Ιωάννου Αγγελικού-

ση, την Αθηναϊκή Ζυθοποιία και το Ταμείο Υγεί-
ας Προσωπικού ΑΤΕ (ΤΥΠΑΤΕ). Ευχαριστούμε τις 
τοπικές αρχές στη Θεσσαλία για την αγαστή συ-
νεργασία και τον συντονισμό για την εύρυθμη 
παροχή βοήθειας: Δήμος Παλαμά, Δήμος Φαρκα-
δόνα, Δήμος Νοτίου Πηλίου, Δήμος Καρδίτσας, 
5η ΥΠΕ. Ευχαριστούμε κάθε μία και κάθε έναν 
που με τη συνεισφορά τους υποστήριξαν τη συ-
νεχή παρουσία μας στο πλευρό των πλημμυρο-
παθών συνανθρώπων μας.

700
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΌΙ	ΕΛΆΒΆΝ
ΕΠΕΙΓΌΥΣΆ	ΙΆΤΡΙΚΗ
ΦΡΌΝΤΙΔΆ

455
ΩΦΕΛΌΥΜΕΝΌΙ	ΕΛΆΒΆΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ	ΨΥΧΌΚΌΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΥΠΌΣΤΗΡΙΞΗΣ

75
38

977
ΆΤΌΜΆ	ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΆΝ
ΣΕ	ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΕΣ
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

 ― Φάρμακα & ιατροφαρμακευτικά αναλώσιμα
 ― Είδη ατομικής υγιεινής & προστασίας 
 ― Είδη καθαρισμού & απολυμαντικά χώρου
 ― Τρόφιμα μακράς διάρκειας & εμφιαλωμένο νερό
 ― Είδη ένδυσης & υπόδησης
 ― Τεμάχια κλινοσκεπασμάτων
 ― Τεμάχια επίπλων σε ιδιώτες & ιατρικές δομές 
 ― Θερμαντικά σώματα

ΤΌΝΌΙ
ΥΛΙΚΗΣ	ΒΌΗΘΕΙΆΣ
ΔΙΆΝΕΜΗΘΗΚΆΝ

 Παράδοση υλικής βοήθειας σε άτομα που φιλοξενήθη-
καν στη δομή του Κουτσόχερο



— Μαρτυρία πληγείσας

62 ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ 2023



63ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ 2023

Στα 82 της χρόνια, με την υγεία της ήδη 
επιβαρυμένη, η Κ.Ε. θα βίωνε βίαιη ανα-
τροπή της καθημερινότητάς της με την 
επέλαση του “Daniel”, που κατέστρεψε 
ολοσχερώς το σπίτι της. Μόλις την τελευ-
ταία στιγμή κατάφερε να το εγκαταλείψει, 
προτού την καταπλακώσουν οι τοίχοι και 
τα φερτά υλικά. Στάθηκε διπλά τυχερή, κα-
θώς φιλικό της πρόσωπο της παραχώρη-
σε οίκημα για να μετεγκατασταθεί σε γει-
τονική περιοχή. Στο νέο της σπίτι, η κυρία 
Κ. δέχτηκε ολιστική υποστήριξη από τους 
Γιατρούς του Κόσμου, που, πέρα από την 
τροφοδότηση με έπιπλα, ηλεκτρικές συ-
σκευές, θερμαντικά σώματα, τρόφιμα, είδη 
ένδυσης και υπόδησης, την υποστήριξαν 
κυρίως έτσι ώστε να βρει το κίνητρο και τη 
δύναμη να αποτολμήσει μια νέα αρχή.

ΒΡΗΚΆΜΕ	ΆΝΘΡΩΠΌΥΣ
ΠΛΗΓΩΜΕΝΌΥΣ,	ΘΥΜΩΜΕΝΌΥΣ.
ΆΝΘΡΩΠΌΥΣ	ΆΠΕΛΠΙΣΜΕΝΌΥΣ.
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Οι Γιατροί του Κόσμου στήριξαν με όλα τα μέσα τους πυρό-
πληκτους συνανθρώπους μας, σε άμεση επικοινωνία με τις 
τοπικές αρχές για τη συνεχή ιατρική φροντίδα των κατοίκων.

Σε μια χρονιά κατά την οποία η κλιματική αλλαγή “αναβαθ-
μίστηκε” οριστικά σε κλιματική κρίση, το καλοκαίρι του 2023 
στην Ελλάδα κάηκαν ολοσχερώς 1.726.260	στρέμματα δασι-
κής γης, επηρεάζοντας την τοπική χλωρίδα και πανίδα αλλά 
και την ευρύτερη οικονομική και κοινωνική ζωή των πληγει-
σών περιοχών. Ανταποκρινόμενοι στη μεγάλη καταστροφή, 
κλιμάκια των ΓτΚ με εκπαιδευμένους επαγγελματίες και ακο-
λουθώντας τα πρότυπα επιχειρησιακά πρωτόκολλα της ορ-
γάνωσης, βρέθηκαν κατεπειγόντως στα πύρινα μέτωπα σε 
Ροδόπη, Έβρο, Ασπρόπυργο, Αχαρνές Αττικής, Κέρκυρα, Τα-
νάγρα και Κάρυστο με Κινητές Μονάδες Υγείας, με επισκέψεις 
πόρτα-πόρτα αλλά και σε όσες δομές συγκεντρώνονταν πυ-
ρόπληκτοι συνάνθρωποί μας, υποστηρίζοντας τους κατοί-
κους με πρώτες βοήθειες, ψυχοκοινωνική στήριξη, τρόφιμα, 
μάσκες, είδη ατομικής υγιεινής και ένδυσης. Παράλληλα, συ-
νεργάστηκαν με τις αρχές, ενισχύοντας τις επιχειρήσεις τους 
προκειμένου να ανταποκριθούν στη μακροπρόθεσμη υπο-
στήριξη των ανθρώπων που έχουν ανάγκη.

Τον	Ιούλιο	του	2023,	η	Ελλάδα	
βίωσε	έναν	ακραίο	και	παρατε-
ταμένο	καύσωνα,	ο	οποίος	με	
τη	σειρά	του	ευνόησε	την	ανά-
φλεξη	και	τον	πολλαπλασιασμό	
των	πυρκαγιών	σε	όλη	τη	χώρα,	
με	αποτέλεσμα	να	σημειωθούν	
600	πυρκαγιές	τις	δύο	τελευταί-
ες	εβδομάδες	του	Ιουλίου	2023.	
Ό	καύσωνας	διάρκειας	15	ημε-
ρών	φαίνεται	να	συνετέλεσε	
δραματικά	στις	πυρομετεωρο-
λογικές	συνθήκες	οδηγώντας	σε	
καταστάσεις	εκτός	ελέγχου	σε	
πολλά	μέτωπα	πυρκαγιών	ανά	
την	Ελλάδα.	Κατά	το	δεύτερο	μι-
σό	του	Άυγούστου	2023,	πυρκα-
γιές	ξέσπασαν	ξανά	σε	πολλα-
πλά	μέτωπα	της	χώρας	με	την	
περιοχή	του	Έβρου	ειδικότερα	
να	δοκιμάζεται	επί	16	συνεχό-
μενες	ημέρες	έως	την	πυρόσβε-
ση	του	συνόλου	των	εστιών.
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Την	6η	Φεβρουαρίου,	δίδυμοι	σεισμοί	μεγέ-
θους	7,8	Ρίχτερ	πλήττουν	την	Τουρκία	και	τη	
Συρία,	ακολουθούμενοι	από	δεκάδες	ισχυ-
ρούς	μετασεισμούς.	Στην	Τουρκία	περισσό-
τεροι	από	53.000	άνθρωποι	χάνουν	τη	ζωή	
τους	στις	11	επαρχίες	γύρω	από	το	Χατάι	στα	
νοτιοανατολικά	της	χώρας,	με	τους	πληγέ-
ντες	να	προσεγγίζουν	τα	15	εκατομμύρια	σε	
ένα	τοπίο	με	παραπάνω	από	100.000	κτίρια	
να	έχουν	καταρρεύσει,	ενώ	2,3	εκατομμύ-
ρια	υπέστησαν	σημαντικές	ζημιές.	Στη	Συρία	
αντίστοιχα	αναφέρονται	τουλάχιστον	7.259	
νεκροί,	με	την	πλειονότητα	των	θυμάτων	σε	
Χαλέπι,	Χάμα,	Λατάκια	και	Ταρτούς.

ΙΆΤΡΙΚΗ	ΣΤΌ	ΠΕΔΙΌ,	ΣΤΌ
ΠΛΕΥΡΌ	ΤΩΝ	ΓτΚ	ΤΌΥΡΚΙΆΣ

Σε μια τεράστια επιχείρηση διάσωσης και με χι-
λιάδες ανθρώπους να απελευθερώνονται από 
τα συντρίμμια και να τοποθετούνται σε σκη-
νές και κοντέινερ, οι Γιατροί του Κόσμου βρίσκο-
νται από την πρώτη ημέρα στην πρώτη γραμμή 
της κάλυψης των αναγκών των πληγέντων, με 
κλιμάκια των ΓτΚ Ελλάδας να μεταβαίνουν στις 
ισοπεδωμένες από τον σεισμό περιοχές υπο-
στηρίζοντας στο έργο τους τους Τούρκους συνα-
δέλφους τους, με πρώτο σταθμό την Αντιόχεια. 

Από τις πρώτες κιόλας ημέρες μετά τους σει-
σμούς, οι ομάδες υγείας των ΓτΚ στην Τουρκία 
παρείχαν 32.190 βασικές υπηρεσίες υγείας σε 
26.531	άτομα. Οι πληγέντες έλαβαν θεραπεία 
για χρόνιες και μεταδοτικές ασθένειες, ενώ οι νο-
σηλευτές και οι μαίες των ΓτΚ διεξήγαν ομαδικές 
δραστηριότητες προαγωγής υγείας με επίκεντρο 
τα θέματα υγιεινής, σεξουαλικής και αναπαραγω-
γικής υγείας, με πάνω από 5.000 συμβουλευτι-
κές συνεδρίες προγεννητικής και μεταγεννητικής 
φροντίδας, καθώς και ομαδικές συνεδρίες οικο-
γενειακού προγραμματισμού. Επιπλέον, οι σύμ-
βουλοι ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και οι ψυ-
χολόγοι της οργάνωσης παρείχαν ομαδική και 
ατομική συμβουλευτική στο πλαίσιο της πρόλη-

ψης και διαχείρισης του ψυχολογικού τραύματος 
σε ομαδικές θεραπευτικές συνεδρίες με τη συμ-
μετοχή άνω των 7.100 ατόμων.

Επιχείρηση ανθρωπιστικής βοήθειας αναπτύ-
χθηκε και στην εμπόλεμη Συρία, όπου οι ΓτΚ πα-
ρείχαν ιατρικές υπηρεσίες μέσω 3 κινητών ια-
τρικών μονάδων, 11 κέντρων πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας και 2 κοινοτικών κέντρων, συ-
μπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών υγειονομι-
κής περίθαλψης, σεξουαλικής και αναπαραγωγι-
κής υγείας, ψυχικής υγείας και ψυχοκοινωνικής 
υποστήριξης, καθώς και των υπηρεσιών νοση-
λείας και εξωτερικού φαρμακείου σε άλλα Κέ-
ντρα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας.

Σε μια επί μακρόν συνεχιζόμενη επιχείρηση, οι 
ΓτΚ πύκνωσαν τις πρωτοβουλίες τους, αυξάνο-
ντας τον αριθμό των ασφαλών χώρων και ενισχύ-
οντας την πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη 
και την ψυχοκοινωνική υποστήριξη. Συνολι-
κά, οι Γιατροί του Κόσμου παρείχαν πάνω από 
425.000 συνεδρίες ιατρικής φροντίδας σε περισ-
σότερα από 200.000	άτομα μέσω Κινητών Ιατρι-
κών Μονάδων, Σταθερών Δομών Πρωτοβάθμιας 
Περίθαλψης και Κοινοτικών Κέντρων, με διαρκή 
διανομή κιτ υγιεινής και μητρότητας στους σει-
σμόπληκτους στην Τουρκία και τη Συρία.
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Μία	πλήρως	εξοπλισμένη	μονάδα	υποδο-
χής	&	βασικής	περίθαλψης	ασθενών	σε	έναν	
πληθυσμό	με	φριχτά	τραύματα,	οξεία	πείνα	
και	σοβαρό	κίνδυνο	ασθενειών

Τον Δεκέμβριο του 2023, οι Γιατροί του Κόσμου 
Ελλάδας εντείνουν τις εκκλήσεις τους για άμε-
ση πρόσβαση στην ανθρωπιστική βοήθεια και 
για κατάπαυση του πυρός στη Γάζα, και προχω-
ρούν, μέσω της Ανθρωπιστικής Αερογέφυρας 
της ΕΕ (EU-HAB), στην αποστολή ενός Κιτ Φρο-
ντίδας Υγείας αξίας 23.000	ευρώ για την κάλυ-
ψη των αναγκών 10.000	ατόμων για 3 μήνες με 
προορισμό τη Λωρίδα της Γάζας. Η δωρεά είχε τε-
λικό αποδέκτη την Ομάδα Επείγουσας Ιατρικής 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στην περιο-
χή (WHO EMT oPt) και σκοπό τη συμβολή στη λει-
τουργία προσωρινής Δομής Υγείας για τον άμα-
χο πληθυσμό. Η ανθρωπιστική βοήθεια αφίχθη 
στο αεροδρόμιο El Arish της Αιγύπτου με μέριμνα 
του υπουργείου Εξωτερικών και της ΕΕ. Το φορ-
τίο περιλάμβανε μία πλήρως εξοπλισμένη μονά-
δα υποδοχής και βασικής περίθαλψης ασθενών.
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Όι	άμαχοι,	οι	γυναίκες,	τα	παιδιά,	όλοι	όσοι	
υποφέρουν	από	τον	πόλεμο	πρέπει	να	προ-
στατευτούν	και	να	διασφαλιστεί	η	ανεμπό-
διστη	πρόσβασή	τους	στην	ανθρωπιστική	
βοήθεια.
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Κατά τη δημιουργία του, η επιθυμία μας ήταν να 
θεσπίσουμε ένα στρατηγικό πλάνο που να είναι 
ισορροπημένο, προσιτό και, ως εκ τούτου, εύ-
κολο στην προσαρμογή αλλά και στην αναπρο-
σαρμογή. Είναι δομημένο γύρω από στόχους 
που καλύπτουν 5 διακριτά θεματικά πεδία, και 
αυτή η δέσμη στόχων αντικατοπτρίζει καλύτε-
ρα τις ποικίλες διαστάσεις και δυναμικές της ορ-
γάνωσης, και συνεπώς ανταποκρίνεται καλύτε-
ρα στη σημασία των ζητημάτων που θέτουν τα 
διάφορα τμήματα της οργάνωσης, λαμβάνοντας 
πάντα υπόψιν τον κοινό στόχο. 

Όι	στόχοι	που	τέθηκαν	ήταν	οι	εξής:	

1. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός στην διαχείρι-
ση των προγραμμάτων

2. Η ενίσχυση των συνεργασιών και της δικτύω-
σης για εθνικά και διεθνή έργα

3. Η υλοποίηση νέων προγραμμάτων με την ει-
σαγωγή εναλλακτικών και καινοτόμων προ-
σεγγίσεων

4. Επικοινωνία, Συνηγορία, Εκπροσώπηση και 
Διαμόρφωση Πολιτικών

ΆΠΌΤΕΛΕΣΜΆΤΆ
ΣΤΡΆΤΗΓΙΚΌΥ	ΠΛΆΝΌΥ	

Το νέο λογισμικό CRM που ο φορέας απέκτη-
σε έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία. Η λειτουρ-
γία των τμημάτων επικοινωνίας, ιδιωτών χορη-
γών και οικονομικού τμήματος έχει συντονιστεί 
καλύτερα μέσω του νέου λογισμικού, το οποίο 
εξοικονομεί χρόνο και υποστηρίζει την αρχειο-
θέτηση και αποθήκευση των στοιχείων. Πιο συ-
γκεκριμένα, η χρήση του CRM έχει βελτιώσει 
την παρακολούθηση των επαφών επικοινωνί-
ας του φορέα: το τμήμα επικοινωνίας μπορεί να 
παρακολουθεί καλύτερα την πυκνότητα και την 
ποσότητα των επαφών που έχουν γίνει από μέ-
ρους της οργάνωσης, διαμορφώνοντας την δρά-
ση του ανάλογα. Ομοίως, το τμήμα χορηγιών και 
fundraising παρακολουθεί αποτελεσματικότε-
ρα τις επαφές του με υπάρχοντες και νέους χο-
ρηγούς, βελτιώνοντας την συχνότητα και την 
ποιότητα της επικοινωνίας μαζί τους. Το νέο λο-
γισμικό βοήθησε επίσης σημαντικά την επικαι-
ροποίηση των στοιχείων του φορέα.

Ο φορέας έχει ήδη μεταβεί σε νέο server ο οποί-
ος είναι απολύτως λειτουργικός και δίνει πλέον 
τη δυνατότητα και της απομακρυσμένης σύνδε-
σης, πέραν του τοπικού δικτύου. 
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Η νέα ανανεωμένη και εκσυγχρονισμένη ιστο-
σελίδα των ΓτΚ δημοσιεύθηκε στις 8 Νοεμβρί-
ου 2023. Από τα άμεσα εμφανή νέα χαρακτηρι-
στικά της είναι ο γραφιστικός σχεδιασμός της, 
που ακολουθεί τις Οδηγίες Οπτικής Επικοινω-
νίας του Διεθνούς Δικτύου των ΓτΚ, καθώς και η 
απλοποιημένη πλοήγηση στα διάφορα τμήμα-
τα της σελίδας, φιλική στον χρήστη. Επιπλέον 
η ιστοσελίδα είναι διαμορφωμένη έτσι ώστε να 
λειτουργεί εξίσου εύκολα σε κάθε τύπο συσκευ-
ής. Δόθηκε έμφαση στο περιεχόμενο των σελί-
δων, ώστε να καταγράφονται οι πληροφορίες 
σχετικά με τους Γιατρούς του Κόσμου, τόσο σε 
ιστορικό όσο και σε οργανωσιακό επίπεδο, προ-
βάλλοντας ταυτόχρονα χρήσιμα έγγραφα, ανα-
φορές, ενημερωτικά έντυπα και πιστοποιητικά 
που πλαισιώνουν και αποδεικνύουν τη διαφά-
νεια του οργανισμού και λειτουργούν σαν πηγές 
πληροφόρησης για το κοινό. Επιπλέον οι πληρο-
φορίες και δυνατότητες δωρεών προς την οργά-
νωση παρουσιάζονται αναλυτικότερα, όπως και 
οι συνεργαζόμενοι φορείς, τα ιδρύματα και γενι-
κότερα δωρητές και υποστηρικτές.

Στο πλαίσιο αυτό, οι Γιατροί του Κόσμου είχαν 
τη δυνατότητα να διεξάγουν εντός του 2023, 
δύο θεματικές καμπάνιες και μία καμπάνια για 
την έκταση των καταστροφών στη Θεσσαλία και 
την άμεση ανταπόκριση των ΓτΚ.

H καμπάνια "Δεν μας νοιάζει" "ανέβηκε" για 
πρώτη φορά στην ιστοσελίδα των ΓτΚ στην Ελ-
λάδα στις 27.03.2023. Το βασικό μήνυμα της κα-
μπάνιας αντηχεί τη δέσμευση ολόκληρου του 
διεθνούς δικτύου των ΓτΚ για την καθολική κά-
λυψη υγείας "χωρίς να μένει κανένας πίσω" σύμ-
φωνα με τα προτάγματα του ΠΟΥ και τους Στό-
χους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ). 

Στο πλαίσιο της άμεσης ανταπόκρισης των ΓτΚ 
στις ανάγκες του πλημμυροπαθών πληθυσμών 
στην Θεσσαλία, η συστηματική και εντατική 
επικοινωνία της οργάνωσης με το κοινό επέτρε-
ψε τόσο την ενημέρωση για όσα αντιμετώπι-
ζαν -και αντιμετωπίζουν- οι κάτοικοι των περι-
οχών όσο και την εύρεση νέων πόρων για την 
υποστήριξη των δράσεων του φορέα στο πεδίο. 
Η τακτική επικοινωνία στηρίχθηκε στα κοινωνι-
κά δίκτυα της οργάνωσης, σε ενημερωτικά μέσα 
πανελλαδικής και τοπικής κάλυψης, σε επαφές 
μέσω emails αλλά και συνεντεύξεις σε τηλεοπτι-
κούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς. 

Η καμπάνια των Γιατρών του Κόσμου “Δίπλα σε 
κάθε αόρατο άνθρωπο” ξεκίνησε στις 24 Οκτω-
βρίου 2023 και διήρκεσε περίπου 1 μήνα. Θέτο-
ντας μέσω εικόνων “αυτονόητα” διλήμματα στο 
θεατή η καμπάνια εστιάζει σε κοινωνικά ζητήμα-
τα (αστεγία, έμφυλη βία, μετακινούμενοι πληθυ-
σμοί, παιδική προστασία) με τα οποία έρχονται 
σε επαφή καθημερινά οι Γιατροί του Κόσμου και 
καλεί το κοινό να υποστηρίξει την οργάνωση.
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Υπό το πρίσμα της συνεργασίας και του 
κοινού οράματος για την προάσπιση των 
κοινών αξιών και στόχων για μια δικαιότε-
ρη και πιο ανθρώπινη κοινωνία, οι Γιατροί 
του Κόσμου συμμετέχουν σε εθνικά και δι-
εθνή δίκτυα για την ανταλλαγή εμπειριών, 
τεχνογνωσίας αλλά και για την ενίσχυση 
της ανοιχτής διαβούλευσης και της συνη-
γορίας στο πλαίσιο διαμόρφωσης αποτε-
λεσματικών δημόσιων πολιτικών για τις 
ευάλωτες ομάδες.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οι ΓτΚ αποτε-
λούν ενεργό μέλος των δικτύων FEANTSA	
(European Federation of National 
Organisations Working with the Homeless) 
και VOICE (Voluntary Organisations in 
Cooperation in Emergencies) για περισσό-
τερο από μια δεκαετία. Οι ΓτΚ συμμετέ-
χουν επίσης στην Ευρωπαϊκή	Συμμαχία	
για	την	Υπεύθυνη	Έρευνα	και	Άνάπτυ-
ξη	και	τα	Προσιτά	Φάρμακα, καθώς επί-
σης λαμβάνουν μέρος και στις διαβουλεύ-
σεις της EUAA (European Union Agency 
for Asylum), του FRA (European Union 
Agency for Fundamental Rights), του EPHA 
(European Public Health Alliance), και στο 
Ειδικό	Δίκτυο	ECO-ASCO: Impact of the 
War in Ukraine on Cancer. Ως διαρκές μέ-
λος του Διεθνούς Δικτύου των ΓτΚ, συμμε-
τέχουν στο Ευρωπαϊκό	Παρατηρητή-
ριο	για	τη	Μείωση	της	Ευαλωτότητας	
στην	Υγεία. 

Σε εθνικό επίπεδο, οι Γιατροί του Κόσμου 
είναι μέλη και δηλώνουν ενεργά το παρόν 
στις ακόλουθες ομάδες εργασίας και εθνι-
κά δίκτυα: 

 ― Ελληνικό Δίκτυο για το Δικαίωμα στη 
Στέγη και την Κατοικία

 ― Ελληνικό Δίκτυο για την Καταπολέμη-
ση της Φτώχειας 

 ― Κέντρο Συντονισμού του δήμου Αθη-
ναίων για θέματα Μεταναστών και 
Προσφύγων (ACCMR) 

 ― Εθνική Πλατφόρμα για τα Ναρκωτικά 
(National Drug Platform) 

 ― Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρα-
τσιστικής Βίας

 ― Ομάδα Εργασίας για την Ψυχική Υγεία 
και την Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη 
των Προσφύγων στην Ελλάδα (MHPSS 
Working Group) 

 ― Ομάδα Συνηγορίας (Advocacy Working 
Group) 

 ― Συμμαχία για το Κλίμα 
 ― Ομάδα Εργασίας για το Νομικό Πλαί-

σιο του Εθελοντισμού στην Ελλάδα
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26.763

1.922

4
7

36
105

18 7

5 Περιβάλλον και Ευάλωτοι Πληθυσμοί
Πρόσφυγες και Μετανάστες
Υγεία και Προστασία Μητέρας και Παιδιού
Ανάπτυξη Ικανοτήτων - Ένταξη και Συμπερίληψη
Άμεση Ανταπόκριση σε Επείγουσες Καταστάσεις

47.647
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1.034.084,72€

 94,73%

5,27%

 1.156.577,21€

 714.360,74€

24.658,15€

2.929.680,82€

 35,30%	ΘΕΣΜΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 

 ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΡΓΩΝ

 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

 39,48% ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ

 24,38% ΙΔΙΩΤΕΣ & ΕΤΑΙΡΙΕΣ

 0,84% ΛΟΙΠΑ ΕΣΟΔΑ

ΣΥΝΌΛΌ

ΕΣΌΔΆ

ΕΞΌΔΆ

Οι Γιατροί του Κόσμου είναι ένας διαφανής οργανισμός. Βασική προτεραι-
ότητα δίνεται στη μείωση των εξόδων λειτουργίας των γραφείων, των δα-
πανών παράστασης και των δαπανών δημοσίων σχέσεων και προβολής, 
ούτως ώστε το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων να διατίθεται στη χρηματο-
δότηση των αποστολών.
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Το Διεθνές Δίκτυο των Γιατρών του Κόσμου αποτελείται από 17 ορ-
γανώσεις της κοινωνίας των πολιτών που ενώνονται με ένα κοινό 
όραμα: έναν	κόσμο	όπου	η	υγεία	αναγνωρίζεται	ως	θεμελι-
ώδες	δικαίωμα. Παρέχουμε περίθαλψη, γινόμαστε μάρτυρες και 
υποστηρίζουμε την κοινωνική αλλαγή, καταπολεμώντας ταυτόχρο-
να την αδικία. 
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Το δίκτυό μας λειτουργεί περισσότερα από 400 
προγράμματα, εγχώρια και διεθνή, σε περισσό-
τερες από 70 χώρες. Σε όλο τον κόσμο, δίνου-
με τη δυνατότητα σε ανθρώπους των οποίων η 
υγεία κινδυνεύει να αποκτήσουν πρόσβαση σε 
ποιοτικές ιατρικές υπηρεσίες.

70 400



78 ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ 2023

Οι δωρεές –χρηματικές ή σε είδος– από 
εταιρείες, ιδρύματα, θεσμούς ή ιδιώτες 
αποτελούν ένα βασικό στοιχείο των Για-
τρών του Κόσμου, ως η κύρια πηγή πό-
ρων για την υλοποίηση του έργου μας, 
αφού μας παρέχουν τα αναγκαία μέσα 
και τις δυνάμεις να συνεχίζουμε με στο-
χευμένες δράσεις απέναντι στην κοι-
νωνία και τον συνάνθρωπο. Μέσω των 
υποστηρικτών μας, μάς επιτρέπεται η 
ενίσχυση της φυσικής μας παρουσίας σε 
κάθε γωνιά της χώρας, δίπλα στους πιο 
ευάλωτους, δίπλα σε αυτούς που βρίσκο-
νται σε ανάγκη. 

www.mdmgreece.gr

ΕΥΧΆΡΙΣΤΌΥΜΕ	ΠΌΛΥ
ΓΙΆ	ΤΗΝ	ΥΠΌΣΤΗΡΙΞΗ
ACS COURIER, AEGEAN AIR, ALPHA BANK, BIO, COCA COLA 3E, COSMOTE, 
PIERCE COLLEGE, EMFASIS FOUNDATION, EUROBANK, HOWDEN 
HELLAS INSURANCE & REINSURANCE BROKERS S.A., L’ORÉAL, MATTEL, 
MEDTRONIC, MEGA DISPOSABLES, METRO/MY MARKET, ORIGINAL 
SENSES GREECE, P&G, PQH ΕΝΙΑΙΑ ΕΙΔΙΚΉ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΉ, SANI RESORT 
/ IKOS RESORTS, SKROUTZ, ST.LAWERENCE ENGLISH JUNIOR SCHOOL, 
UNILEVER, ΑΒ ΒΑΣΙΛΌΠΌΥΛΌΣ, ΑΘΉΝΑΪΚΉ ΖΥΘΌΠΌΙΙΑ, ΑNIMA - ΣΥΛΛΌ-
ΓΌΣ ΠΡΌΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΘΑΛΨΉΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΉΣ, ΑΡΣΑΚΕΙΌ ΓΥΜΝΑΣΙΌ 
ΕΚΑΛΉΣ, ΒΙΌΪΑΤΡΙΚΉ, ΔΉΜΌΣ ΑΓΙΌΥ ΔΉΜΉΤΡΙΌΥ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΉΡΙΑ ΚΩ-
ΣΤΕΑΣ-ΓΕΙΤΌΝΑΣ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΉΡΙΑ ΠΛΑΤΩΝ, ΕΛΛΉΝΌΓΑΛΛΙΚΉ ΣΧΌΛΉ 
ΌΥΡΣΌΥΛΙΝΩΝ-ΝΉΠΙΑΓΩΓΕΙΌ, ΕΚΠΌΜΠΉ ΔΕΣ ΚΑΙ ΒΡΕΣ, BARKINGWELL 
MEDIA, ΙΑΤΡΙΚΌΣ ΣΥΛΛΌΓΌΣ ΡΌΔΌΥ, ΙΔΡΥΜΑ ΑΓΓΕΛΙΚΌΥΣΉ, ΙΔΡΥΜΑ 
ΓΕΩΡΓΙΌΥ & ΑΣΉΜΙΝΑΣ ΠΕΡΔΙΚΑΚΉ, ΙΔΡΥΜΑ ΛΑΣΚΑΡΙΔΉ, ΛΕΌΝΤΕΙ-
ΌΣ ΣΧΌΛΉ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΉΣ, ΝΉΠΙΑΓΩΓΕΙΌ ΦΩΤΕΙΝΉ, ΝΌΣΌΚΌΜΕΙΌ 
ΥΓΕΙΑ, ΌΔΌΝΤΙΑΤΡΙΚΌΣ ΣΥΛΛΌΓΌΣ ΔΩΔΕΚΑΝΉΣΌΥ, ΌΠΤΙΚΑ ORATRON, 
ΌΠΤΙΚΑ ΌΦΘΑΛΜΌΣ, ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΉ ΌΜΑΔΑ ΜΑΡΑΜΠΌΥ, ΠΑΙΔΑΓΩΓΙ-
ΚΌ ΤΜΉΜΑ ΔΉΜΌΤΙΚΉΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΉΣ ΤΌΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΌ ΑΙΓΑΙΌΥ, 
ΣΥΛΛΌΓΌ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΝΑΞΌΥ, ΠΌΛΙΤΙΣΤΙΚΌ KΕΝΤΡΌ EΡΓΑΖΌΜΕΝΩΝ ΕΥ-
ΔΑΠ, ΣΥΛΛΌΓΌΣ ΤΌΥΛΙΠΑ ΓΌΥΛΙΜΉ, ΣΩΜΑΤΕΙΌ ΕΙΡΉΝΉ, ΣΩΜΑΤΕΙΌ ΕΡ-
ΓΑΖΌΜΕΝΩΝ ΑΓΕΤ ΉΡΑΚΛΉΣ ΒΌΛΌΥ, AEOLOS-ΚΌΥΓΙΌΥΜΤΖΉΣ ΜΙΧΑΛΉΣ 
& ΣΙΑ Ε.Ε., ΕΡΓΑΤΙΚΌ ΚΕΝΤΡΌ ΝΑΥΠΑΚΤΌΥ, ΌΑΣΑ, INTERTRADE HELLAS, 
HENKEL, ΠΣΒΑΚ, NIVEA, FLAX LTD, ΑΒ ΒΑΣΙΛΌΠΌΥΛΌΣ, ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΉΣ, 
ΖΑΓΌΡΙ ΕΜΦΥΑΛΩΜΕΝΌ ΝΕΡΌ, ΒΙΚΌΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΌ ΝΕΡΌ, ΝΕΑ 
ΌΔΌΣ, ΚΕΝΤΡΙΚΉ ΌΔΌΣ, ΔΕΣΜΌΣ, ΕΒΕΑ, ΌΠΤΙΚΑ ΌΦΘΑΛΜΌΣ, ΙΔΡΥΜΑ 
ΚΑΚΌΓΙΑΝΝΉ, ΌΙΚ. ΌΔΥΣΣΕΑ ΚΥΡΙΑΚΌΠΌΥΛΌΥ, ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΚΑΤΑΣΤΑΝΙΩ-
ΤΉΣ-ΒΙΒΛ. ΘΕΡΙΝΌΙ ΕΡΩΤΕΣ, ΘΑΝΌΠΌΥΛΌΣ ΣΌΥΠΕΡΜΑΡΚΕΤ, ΠΛΑΣΤΙ-
ΚΑ ΘΡΑΚΉΣ, IVOCLA VIVADENT, ΜΕΓΑ, KERKYRA SEAWAYS, MARE BLUE 
BEACH RESORT KERKYRA, ΓΕΦΥΡΑ ΧΑΡΙΛΑΌΣ ΤΡΙΚΌΥΠΉΣ, VETO.GR, ΓΕΡ-
ΜΑΝΌΣ ΙΑΤΡΙΚΑ, ABB, PHARMASEPT, ΑΚΌΥΣΌΝ, ΤΑΙΝΙΌΘΉΚΉ, KORA 
BAKERY, ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΌΙ ΣΧΌΛΉΣ ΜΩΡΑΪΤΉ, ΑΥΘΕΝΤΙΚΌΣ ΜΑΡΑΘΩΝΙ-
ΌΣ, ΣΩΜΑΤΕΙΌ ΕΡΓΑΖ ΚΤΉΜΑΤΌΛΌΓΙΌΥ/ΣΕΚΤ, OILCHEM S.A., ELBISCO, 
MARE MARINE ENTERPRISES LIMITED, Γ.Κ. ΡΙΖΑΚΌΣ Α.Β.Ε.Τ.Ε., ΌΡΓΑΝΙ-
ΣΜΌΣ ΛΙΜΕΝΌΣ ΉΡΑΚΛΕΙΌΥ ΑΕ, ΦΑΣΌΠΛΑΣΤ /ΓΡΉΓ.ΧΡ.ΦΑΣΌΉΣ ΑΒΕΕ, 
VITAΝΕΤ - ΔΉΜΉΤΡΙΑΔΉΣ ΠΌΡΤΌΚΑΛΙΔΉΣ ΌΕ, Κ.Ό.ΠΌΣΕΙΔΩΝΑΣ ΙΛΙ-
ΣΙΩΝ, PROΤUGS, TAX ACCOUNTING Α.Ε., OLYMPIA ODOS, ΕΚΔΉΛΩΣΉ- 
ΚΠΙΣΝ-ΝΙΑΡΧΌΣ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΉΡΙΑ ΝΕΑ ΠΑΙΔΕΙΑ, INSTRASOF, INTRALOT, 
PAPASTRATOS, ΤΡΑΠΕΖΑ  EUROBANK  A.E., VODAFONE, MSD, ΕΚΠΑΙ-
ΔΕΥΤΉΡΙΑ ΖΩΉ, MSD, ORACLE, APIVITA, AEGEAN AIRLINES, AGRABELI 
BOOKS, INTRALOT, INTRASOFT, ΒΙΌΙΑΤΡΙΚΉ, ΙΑΣΩ, EUROBANK, ΣΤΡΙΚΌΣ 
ΤΕΧΝΙΚΉ ΑΕ, ΣΥΜΒΌΥΛΙΌ ΤΉΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ-ΠΡΌΕΔΡΌΣ, ST.LAWRENCE 
SCHOOL, ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΉ/ΌΡΓΑΝΩΤΙΚΉ ΌΜΑΔΑ -  TOPERIODIKO.GR  (ΤΌ 
ΠΕΡΙΌΔΙΚΌ), ΔΙΚΉΓΌΡΙΚΌ ΓΡΑΦΕΙΌ ΚΑΡΑΤΖΑ+ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ, ΜΕΣΌΠΌ-
ΤΑΜΙΑ-ΚΙΝΉΣΉ ΠΌΛΙΤΩΝ ΜΌΣΧΑΤΌΥ, EDRINGTON, ΕΝΩΣΉ ΕΡΓΑΖΌΜΕ-
ΝΩΝ ΤΉΣ ΕΛΛΉΝΙΚΉΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΉΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ, MY MARKET/ΜΕΤΡΌ, 
ΘΕΑΤΡΙΚΉ ΌΜΑΔΑ ΓΚΡΑΝ ΓΚΙΝΙΌΛ, ΠΑΙΔΙΚΑ ΡΌΥΧΑ ONLINE ΤΙΤΌΝΙΔΌΥ 
ΔΉΜΉΤΡΑ, STELIOS FOUNDATION, ΕΔΌΕΑΠ, ΚΕΝΤΡΌ ΨΥΧΙΚΉΣ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΩΝ, ΔΙΌΙΚΉΤΙΚΌ ΠΡΩΤΌΔΙΚΕΙΌ ΠΕΙΡΑΙΑ, WELLA, ΑΚΌΥΣΌΝ, 
N.J.V.  ATHENS PLAZA, COCOMAT, ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΚΑΤΑΣΤΑΝΙΩΤΉΣ & ΌΜΑ-
ΔΑ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΓΓΡΑΦΉΣ ΒΙΒΛΙΌΥ «ΘΕΡΙΝΌΙ ΕΡΩΤΕΣ», ΠΣΒΑΚ, 
FLEXCAR ΑΕ, BIOIN RAPTIS AGGELOS M.EΠΕ, DESMOS, LDS CHARITIES
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ΕΥΧΆΡΙΣΤΌΥΜΕ	ΓΙΆ	ΤΗ	ΣΥΝΕΡΓΆΣΙΆ	ΤΌΥΣ

ΔΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ, ΔΗΜΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΔΗΜΟ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ-ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ, ΔΗΜΟ ΕΥΟΣΜΟΥ, ΔΗΜΟ 
ΝΕΑΠΟΛΗΣ - ΣΥΚΕΩΝ, ΔΗΜΟ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ, ΔΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ, ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 
& ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ, ΘΕΤΙΚΗ ΦΩΝΗ, HIGGS, NKUA - MSC IN MEDIA & REFUGEE/MIGRATION 
FLOWS, NKUA - MSC. GLOBAL HEALTH - DISASTER MEDICINE, INTERSOS HELLAS, WE NEED BOOKS, ΔΙΚΤΥΟ 
ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ,  ΚΜΟΠ - SOCIAL ACTION & INNOVATION CENTRE, SYNCNIFY, CITIZENS IN 
POWER, CYPRUS UNIVERSITY OF TECHNOLOGY, MOVEMENT ON THE GROUND, ELDIROM (ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΡΟΜΑ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ), ΕΛΚΕ ΕΚΠΑ, ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΕΚΠΑ, 
ΚΕΘΙ,  NATIONAL AND KAPODISTRIAN UNIVERSITY OF ATHENS – NKUA (SCHOOL OF PHYSICAL EDUCATION 
AND SPORT SCIENCE

ΧΌΡΗΓΌΙ	ΠΡΌΓΡΆΜΜΆΤΩΝ 
&	ΔΙΆΧΕΙΡΙΣΤΕΣ	ΧΡΗΜΆΤΌΔΌΤΗΣΕΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
Ε.Π. Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας

From
the People of Japan
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Προσφέροντας μέρος του ελεύθερου χρόνου σου, μπορείς να στηρίξεις ουσια-
στικά τους ευάλωτους συνανθρώπους σου, να αποκτήσεις χρήσιμη επιστημονι-
κή και κοινωνική εμπειρία, να γίνεις μέλος μιας νέας ομάδας ανθρώπων, που εν-
διαφέρονται για τη βελτίωση της Κοινωνίας μας.

1 		Ποιοι	άνθρωποι	μπορούν	να	προσφέρουν	εθελοντική	εργασία; 
Όλοι! Ανάλογα με τις δεξιότητες, τη διαθεσιμότητα και την εμπειρία σου, θα 
επιλέξουμε μαζί τη δράση στην οποία θα συμμετάσχεις.

2   Κάθε	πότε	θα	χρειάζεται	να	έρχομαι; 
Όποτε έχεις διαθεσιμότητα. Ακόμα και μια φορά το μήνα είναι αρκετή.

3   Δεν	έχω	ιατρικές	γνώσεις.	Μπορώ	να	βοηθήσω; 
Φυσικά! Δεν είναι απαραίτητο να ασχολείσαι μόνο με τον υγειονομικό τομέα. 
Εκτός από τις ιατρικές υπηρεσίες, υπάρχουν ανάγκες για κοινωνικούς λει-
τουργούς, διερμηνείς αλλά και άλλοι τρόποι απασχόλησης στα γραφεία, σε 
δράσεις ή σε δομές των ΓτΚ. Κάθε δεξιότητα μπορεί να είναι πολύ χρήσιμη!

4  	Τι	εκπαίδευση	θα	λάβω; 
Οι ΓτΚ παρέχουν σε όλους τους εθελοντές και εθελόντριες γενική κατάρτι-
ση και προσανατολισμό πριν από τη συμμετοχή σε οποιαδήποτε δράση. Ορι-
σμένες θέσεις εθελοντισμού μπορεί να απαιτούν πιο τυπική κατάρτιση ανά-
λογα πάντα με τη επιλεγμένη δράση.

5   Μπορώ	να	συμμετέχω	σε	αποστολή	στο	εξωτερικό; 
Εφόσον υπάρχει δράση στο εξωτερικό και ανάγκη για εθελοντική συμμετοχή. 
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η εμπειρία και η ανάπτυξη σχέσης συνεργασί-
ας με τους Γιατρούς του Κόσμου, αρχικά στην Ελλάδα.

ΓΙΝΕ	ΕΘΕΛΌΝΤΗΣ/ΝΤΡΙΆ	ΣΤΌΥΣ	ΓΙΆΤΡΌΥΣ 
ΤΌΥ	ΚΌΣΜΌΥ.	ΆΚΌΜΆ	ΚΆΙ	ΜΙΆ	ΦΌΡΆ 
ΤΌ	ΜΗΝΆ,	ΕΙΝΆΙ	ΆΡΚΕΤΗ!

Κάλεσε στο 210.32.13.150 (Τμήμα Εθελοντισμού) ή στείλε e-mail 
στο volunteers@mdmgreece.gr γράφοντας τα παρακάτω στοιχεία:

 ― Ονοματεπώνυμο
 ― Στοιχεία Επικοινωνίας
 ― Ημέρες & Ώρες Διαθεσιμότητας
 ― Ειδικότητα (εάν υπάρχει)
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ΔΙΌΙΚΗΤΙΚΌ	ΣΥΜΒΌΥΛΙΌ

To εκλεγμένο Διοικητικό Συμβούλιο των Γιατρών του Κόσμου, 
έχει διετή θητεία. Συνέρχεται σε μηνιαία βάση στο πλαίσιο 
της δημοκρατικής διακυβέρνησης του φορέα και της συστη-
ματικής παρακολούθησης της υλοποίησης των στόχων του 
στρατηγικού σχεδιασμού της οργάνωσης.

Τα	μέλη	του	Διοικητικού	Συμβουλίου	για	το	έτος	2023:

Πρόεδρος
Τζιουβάρα Χαρίκλεια (Χαρά) 
Παιδίατρος – Νεογνολόγος

Ά’	Άντιπρόεδρος
Ανδρούτσος Αντώνιος 
Οικονομολόγος

Β’	Άντιπρόεδρος
Κανάκης Νικήτας 
Οδοντίατρος

Γεν.	Γραμματέας
Τερζίδης Αγάπιος (Άγης) 
Παιδίατρος

Ειδ.	Γραμματέας
Οικονόμου Ηλίας – Μάριος 
Ιατρός

Ταμίας
Σκολαρίκος Χρήστος 
Προγραμματιστής Η/Υ

Υπεύθυνος	Δημ.	Σχέσεων
Γιαννακόπουλος Ιωάννης 
Φωτοειδησεογράφος/ Δάσκαλος Φωτογραφίας

Μέλος
Καλαγιά Μαρία 
Οικονομολόγος

Μέλος
Κασσάρας Γεώργιος 
Ιατρικός Χειρουργός

ΔΙΆΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ	ΛΕΙΤΌΥΡΓΙΆ

Κοιτάζοντας προς την αέναη βελτίωση της ποι-
ότητας των προγραμμάτων και των δράσεών 
τους, οι Γιατροί του Κόσμου εστιάζουν στο αν-
θρώπινο δυναμικό και στα νέα εργαλεία που δι-
ασφαλίζουν περαιτέρω την ποιότητα, την δια-
φάνεια και την λογοδοσία των δράσεων τόσο 
προς τους χορηγούς όσο και προς το ευρύ κοινό 
και -κυρίως- τους ίδιους τους επωφελούμενους 
της δράσης. Συγκεκριμένες έγγραφες πολιτικές 
και διαδικασίες ακολουθούνται από τους ΓτΚ σε 
σχέση με τη Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού 
ενώ η αποτελεσματικότητα της στρατηγικής του 

φορέα, καθώς και ο βαθμός στον οποίο αυτή εν-
σωματώνεται, συμμορφώνεται και ακολουθεί 
τις διαδικασίες, όπως αυτές καθορίζονται από 
τα διεθνή πρότυπα HRM, αξιολογούνται σε τα-
κτική βάση, μέσω αναλύσεων οικονομικού και 
προγραμματικού κινδύνου.

Όι	Γιατροί	του	Κόσμου	ευχαριστούν	όλο	το	
προσωπικό,	τους	εθελοντές	και	τις	εθελό-
ντριες	για	την	πολύτιμη	συνεισφορά	τους.
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 ― Για την παροχή απόλυτα ικανοποι-
ητικών υπηρεσιών για τις ευάλω-
τες ομάδες, οι οποίες θα ανταποκρί-
νονται στις απαιτήσεις τους και τις 
εφαρμοστέες κανονιστικές και νομο-
θετικές απαιτήσεις.

 ― Για τη συνεχή και πλήρη ικανοποί-
ηση των σχετικών ενδιαφερομένων 
μερών, η οποία συνιστά και κύριο 
στόχο μας.

 ― Για την άμεση ανταπόκριση στα αιτή-
ματα και προβλήματα.

 ― Για τη διαρκή βελτίωση του Συστή-
ματος Διαχείρισης της Ποιότητας και 
των λειτουργιών του Οργανισμού.

Για	την	υλοποίηση	της	Πολιτικής	
Ποιότητας,	ο	οργανισμός	μας	λει-
τουργεί	με	τις	ακόλουθες	αρχές:

 ― Κάθε εργαζόμενος είναι υπεύθυνος 
για την ποιότητα της δικής του εργα-
σίας και πλήρως ενημερωμένος για 
το εφαρμοζόμενο Σύστημα Διαχεί-
ρισης Ποιότητας και τους στόχους / 
δείκτες που έχουν τεθεί.

 ― Για την επίτευξη των στόχων μας, πα-
ρέχουμε τους απαιτούμενους πό-
ρους και αναλύουμε τα αποτελέσμα-
τα των δράσεών μας, στο πλαίσιο 
της συνεχούς προσπάθειάς μας για 
τη βελτίωση των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών.

 ― Παρέχουμε κατάλληλη εκπαίδευση 
στο προσωπικό καθώς και τον κατάλ-
ληλο εξοπλισμό και κατάλληλη υπο-
δομή για να εκτελεί σωστά τις εργα-
σίες που του ανατίθενται.

 ― Ο Οργανισμός έχει ορίσει Υπεύθυ-
νο Διεργασίας Ποιότητας ο οποί-
ος έχει οργανωτική ανεξαρτησία και 
δικαιοδοσία να εξασφαλίζει ότι το 
ΣΔΠ εφαρμόζεται και σε περιπτώσεις 
όπου απαιτείται να προβαίνει στις 
ανάλογες διορθωτικές ενέργειες.

 ― Οι προμηθευτές με τους οποίους συ-
νεργαζόμαστε, δεσμεύονται στην τή-
ρηση των αρχών και των υποχρεώσε-
ων των ΓτΚ.

 ― Όλο το προσωπικό και οι εξωτερικοί 
συνεργάτες (όταν αυτό απαιτείται) 
είναι υποχρεωμένοι να εφαρμόζουν 
το Σύστημα Διαχείρισης της Ποιότη-
τας που εμπίπτει στο πεδίο δραστη-
ριοτήτων τους.

Όι	στρατηγικοί	στόχοι	του	Όργανι-
σμού,	ορίζονται	ως	εξής:

 ― Συμμόρφωση του οργανισμού με νο-
μικές και κανονιστικές απαιτήσεις.

 ― Συνεχής βελτίωση του οργανισμού 
και των προσφερόμενων υπηρεσι-
ών του.

 ― Εξασφάλιση της συνέχειας και της 
διαθεσιμότητας της υπηρεσίας.

 ― Συνεχής παρακολούθηση της αποδο-
τικότητας και αποτελεσματικότητας 
των λειτουργιών βασισμένη σε στό-
χους και δείκτες.

ΣΤΌΝ	ΌΡΓΆΝΙΣΜΌ	ΓΙΆΤΡΌΙ	ΤΌΥ	ΚΌΣΜΌΥ,	
ΔΕΣΜΕΥΌΜΆΣΤΕ	ΓΙΆ	ΤΆ	ΚΆΤΩΘΙ:
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Χαρίκλεια Τζιουβάρα
Πρόεδρος Γιατρών του Κόσμου 

Ελλάδας
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ΚΕΝΤΡΙΚΆ 
ΓΡΆΦΕΙΆ
Σαπφούς 12
10553, Αθήνα
Τ: 210.32.13.150

ΠΌΛΥΪΆΤΡΕΙΌ 
ΆΘΗΝΆΣ
Σαπφούς 12 (ισόγειο)
10553, Αθήνα
Τ: 210.32.13.485

ΠΌΛΥΪΆΤΡΕΙΌ 
ΘΕΣΣΆΛΌΝΙΚΗΣ
Πτολεμαίων 29Α
54630, Θεσσαλονίκη
Τ: 2310.56.66.41

ΓΡΆΦΕΙΌ 
ΚΆΒΆΛΆΣ
Καράνου 13
65302, Καβάλα
Τ: 2510.227.224 mdmgreece.gr


